
Eáy iparos 
és csu kereskedő 
Csak egy iparos és csak egy kereskedő fog- 
ki helyet a román kamarában a háromszáz- 
nyolevanhárom képviselő között. Csak egy ipa- 
ms és egy kereskedő, mikor az ország ipara 
s kereskedelme egyike a legfontosabb gazda- 
vági tényezőknek, s amikor az ipar és keres- 

kedelem állása és fejlődése szabja meg ennek 
n országnak a jövő fejlődését is. 

me, az általános, titkos választói jog alap- 
jin egy 383 tagból álló törvényhozótestületbe 
í76 ügyvéd és 16 gazdálkodó mellett mindösz- 
me egy iparos és egy kereskedő kap mandá- 
mmot! Ez a háborus, soviniszta, szólamok és 

mtfizmák után induló mentalitás, mely a szo- 
cális és gazdasági érdekeket alárendeli a frá- 
sos politikának, s produktiv osztályokat mel- 
líz és degradál le, ahelyett, hogy méltányolná 
é bizalmát helyezné beléje. 
A miniszterek egyre-másra csinálják a törvé- 

nyeket, anélkül, hogy a kereskedelmi és ipari 
tépviseletek véleményét meghallgatnák 

Ez a beteges rendszer, - a megfelelő képvi- 
elet hiánya, - bosszulja meg magát az ál- 
lamélet minden területén; az érzéketienség, az 
egyoldaluság, az avatatlanság tenyészti ki a 
rossz törvényeket, balkezes rendeleteket, össze- 
visaza intézkedéseket s teszi lehete'lenné a terv- 
nerü, szakszerü, egészséges, racionális kibon- 
akozást. 

A bukaresti kamara egy iparosa és egy ke- 
rskedője sulyos vád a kormányzat ellen, mely 
káig észte sem vette ezt a természetellenes 
lapotot és önmagával és az országgal is azt 
akarta elhitetni, hogy ennek igy kell lennie. 

Kzoknak, akik Románia jobb sorsáért buzog- 
mk, már most meg kell mozdu'niok, hogy a 
lövő parlamentje minden produktiv elemet 
megfelelő kévviselethez juttasson. 

Talán másképpen fogunk kinézni. 

s 
Nem kell a román só sem Jugos láviá- 

nak, sem Görögországnak, sem Egyip- 
bmnak. Ghandi az indiai oceánból látja 
el hibeit, Jugoszlápia immár lengyel söt 
ogyaszt, Görögország bizonyára attikai 
tóbal táplálkozik. Nem tudja megemész- 
leni azt a sót, melyhez nálunk életfogytig- 
lani kényszermunkára itélt fegyencek pé- 
le tapad. 

De a szomszéd ország, a szövetséges és 
baráti, azért sem fogadja el a román sót. 
mert sohasem szállitották a kellő dő- 
en, s mire szálltották. egy egész sólánc- 
ereskedelem élősködött belőle és drági- 
ltta meg a legközhasználatubb füszert. 
Éhez a pádhoz füződik az a mendemonda 
16, hogy ebben a láncban néhány szemre- 
paló szemre a román monopol is rányom- 
a a maga bélyegét. 

ár akárhogy van. baj, hogy Románia 
ennyi piacot elvesztett. Holott okos és 
tondos politikábal nemcsak a meglevőket 
ellett pbolna megtartania. hanem ujakat 
8 szereznie hozzájuk. só is egyik 
olyn kincse az országnak. amiből sok, na- 
van sok pénzt lehet csinálni. ha szak- 

Mzgrűség, gondosság. teroszerüség és ön- 
"llenség fog hozzá a munkához. 
ehát mirevalók a, fegyencek? Bá- 

eszanak sót, amikor ahoz is rérteni 

Told A becsületes munkások menjenek 
voldulni - bagy báljanak belőlük is fe- 
mencek - de nincs helyük a sóbányák- 
vanl Hiszen őket nem kell, őrizni és ők 
zakemberek! 

4 munkás egzisztenciája előbbbaló a 
égyencsors kihasználásánál. És ha ma a 

munkások azt köbetelik. hogy szüntessék neg a rabok munkáját a sóbányyákban. 
ha köbetelnek az ország érdeke en 
olát: az államnak kepesebbe kérülne a 
nanrászalt, mint a fegyencek munká- 
; ibaál, 

pálkül kellene rájuk bizni. mert ssak 
, kezükben pan jó kézben. s mer 
tanél ik hathotós ellenszere polna a mun- 

aláFüliségnek. A békeidőben nem oál- 
ke a munkát; ma persengnek, pber 

nek érte; ime. az idő parancsa. ami 

49 kell érteni. amil teliesiteni keVl. 

)e még ha többe kerülne is. habo- 

Bukarest, március 4. 
A kereskedelmi kamarák és Madgearu 

miniszter között éles konfliktus keletke- 
zett. 

A kereskedelmi kamarák szövetsége 
tiltakozó memorandumot adott be a 
kormányhoz Madgearu miniszter gabo- 
naértékesitő törbényjabas'ata ellen. 

ságok már meg is kezdték. A memoran- 
dum kiméletlen kritikája es igen éles til 
takozó hangja élénk hotása gyakorolt a 
tárgyaló bizottságokra is, ami viszont 
Madgearu minisztort érintette kellemet- 
lenül. 
Ezek az előzmények magyarázzák meg 

azt a nyilatkozatot, amit Madgearu mi- 
niszter most a buk ra 4 lapokban nyil- 
vánosságra hozatott. Mélységes csodálko- 

Petrozsény, március 4. 
Az amugyis megpróbáltatott Zsilvölgye mun- 

kásságát ujabb elbocsájtások tariják izgalom- 
ban. Az Urikány kőszénbánya társaság Lupény- 
ban február másodikán üzembe helyezte 300 
millió lej költséggel megépitett uj szénmosó és 
szénosztályozó müvet. aminek következtében 
a régi szénmosónál és osztályozónál alkalma 
zott munkások közül 

104 munkást elbocsájtottak állásából. 
Az elbocsájtottak közül mindössze hat a 

szervezett munkás, akiknek érdekében a szak- 
szervezet interven ált is, mig 98 nem szerve- 
zett munkás, minden hátvéd nélkül került az 
utcára. Tekintettel arra, hogy az elbocsátottak 
között olyanok is vannak, akik 10- 20 év óta 
dolgoznak a vállalatnál, ezek a Casa Cercualá- 
tól nyugdijjogosultságuk megállapitását kérték 
azonban eredménytelenül, mert a Casa Cercua- 
la megállap totta, hogy valamennyien munka 
képesek. sőt f gyelmeztette őket arra, hogy 
ha a bavi 240 lejes járu ékaikat nem fizetik 

Bukarest, március 4. 
A külföldi pénzügyi ellenőrzés kérdé- 

sében a kormány és a Nemzeti Bank kö- 
zött keletkezett nézeteltérés 

a mai napon sem Gisztázódott teljesen, 
annak ellenére, hogy mindkét oldalon 
szüntelenül folytak a tárgyalások egy 
kölcsönösen elfogadható formula meg- 
találására. 
A Nemzeti Bank igazgatótanácsa teg- 

nap egészen este 8 óráig tárgyalta a fran 

cia pénzügyi ellenőrzésnek azon felté 
teleit, amelyeket a kölcsöntnyujtó bank 

csoport állitott és amelyek közül a leg- 
főbb az. hogy a jelenleg müködésben le- 

vő pénzügyi ellenőrök mandátumát to- 

vábbi két évvel hosszabbitsák meg. A 
Nemzeti Bank igazgatótanácsa határozott 

nemmel foglalt állást ebben a kérdésben 
Az igazgatótanácsi ülés után a kor- 

nánvy uiabb távirati értesi! anpott 

amelynek tárgyalását a szenátusi bizott 

Matugearu összetüzött a 
kereskedelmi kamarákkal 
Ő mentette meg őket és mnost ellene fordunak a hálátlanok ! 

zés problémáját és 

: Péniek Főszerkesztő s53. szám 
Ara 1931 március ó Szeile Béla ch. 

zását fejezi ki, hogy ezzel a törvénnyel 
kapcsolatban pont : 

a kereskedelmi kamarák ermelik fel a 
szabukat, holott ez inkább a gazdasági 
kamarák dolga nolna. 

J llemző, - mondja a mimiszter, – hogy 
a gazdasági kamarák nem tiltakoztak ja- 
aslata ellen. 
Egyébként pedig, – folytatja a mi- 

uszter - a kereskedelmi kamarák éppeon 
eki köszönhetik, hogy most egyáltalá- 
an megnyilatkozhattak Akkor ugyanis, 
nikor a takarékossági nrogramm miatt 
szubbencióik megoonásáról bolt szó. ő 
fogta a pártjukat s az ő allásfoglalása 
tette lehetőpé. hogy nem oeszitették el 
anyagi létföltételeiket. 
kkor termés etesen nem tudta, hogy mi- 
yen hasznát látja majd ennek a jóindu- 
latu állásfoglalásának. 

Váratlam munkásleépi- 
tések a fsilvölgyébem 

tovább, ugy az eddig befizetett összegeike 
is elveszitik 

A másik nagyméretü munkáselbocsátás a 
pusztakaláni vasmüveknél következett be, ahol 
már a mult év november óta csak 18 munka- 
napot dolgozott az ott alkalmazott 430 munkás. 
Ezek közül az igazgatóság most 

158-nak kiadta az utját, március 5-ére. 
Az elbocsátott munkások érdekében eljárt az 

igazga óságnál Garboveanu szakszervezeti tit- 
kár és dr. Vrgil Bu cau dévai munkaügyi in- 
spektor, akik a munkásság nevében bejelentet- 

ték, hogy 

a munkásság hajlandó megelégedni azzal, 
hogy csak 14 napot dolgozzanak havonta, de 
ne bocsássanak el közülük senkit. 

Kloser vezérigazgató ezt a feltételt nem fo- 
gadta el és ugyancsak vissz utas totta a köz- 
benjáróknak azt a kivánságát, hogy a elbo- 
csátást függessze fel addig, amig a munkaügyi 
minisztériumnak jelentést tesznek. 
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A Nemzcti Bank cáy 
memt akar konccssziól 
temmi a kölcsön-i 

Popovicitől, aki ezuttal már azt közölte, 
hogy a külföldi bankcsoport és a Fran- 
cia Bank közben lényegesen enyhitet- 
tek feltételeiken. 

Mironescu miniszterelnök és helyettes 
pénzügyminiszter azonnal közölte ezt az 
értesülést a Nemzeti Bank főkormányzó- 
jával és kérte, hogy ennek alapján a 
Jegybank ujból vitassa meg az ellenőr- 

igyekezzék megol- 
dást találni. Erre a Banca Nationala igaz- 
gatótanácsa ismét összeült és délután két 
óráig tanácskozott egyfolytában. Dönteni 
még ezuttal sem tudtak, s a tanácskozá- 
sokat délután is folytatták, ugyhogy az 
eredmény egyelőre ismeretlen. 

Mindenesetre az a körülmény, hogy a 
párisi bankárok engedékenyebbek lettek, 
megjavitotta annak az esélyeit, hogy a 
kormány és a Banca Nationala meg- 
egyezzenek 

XXZVII1 évfolyam 

ket egységesitse, amire elsősorban 

Ami a kölcsöntárgyalások anyagi részét 
illeti, az emisszióra vonatkozólag a kö- 
vetkező megállapodás történt: : 
Az emisszió, vagyis a kölcsönkibocsáj- 

tás összege: 50 millió dollár. Ebből 32 
millió dollárt jegyeznek azok a pénzcso- 
portok, amelyek a stabilizációs kölcsönt 
is jegyezték. 
Ebben a jegyzésben benne van az a 8 

millió dollár is, amelyet Kreugerék je- 
gyeznek. Ezen kivül 8 milliót Morganék, 
10 milliót pedig a Kallenberg és Masson 
cég jegyez. Az utóbbi rekompenzációkép- 
pen 000 kilométerre utépitési munkát kap 
a román államtól. 
Az emisszió 85-ös árfolyamon, hét és fél 

százalékos kamatozásu kötvények alap- 
ján történik és 30-40 év alatt fizetendő 
vissza. 

Curtius Bécsben 
Bécs, március 4. 

Tegnap reggel ideérkezett Curtius né- 
met külügyminiszter tiszteletére Ender 
szövetségi kancellár vacsorát adott, ame- 
lyen a diplomáciai és politikai élet szá- 
mos kiválósága résztvett. 
A vacsora során Ender, Schober alkan- 

cellár, külügyminiszter és Curtius mond- 
tak beszédet, 

hangoztatva az osztrák és német nép 
együvétartozandóságát s közös törek- 
véseiket a gazdasági élet és a szocális 

viszonyok megjavitása érdekében. 

Curtius össz-sen három napig marad 
Bécsben s ezalatt Schober külügyminisz- 
terrel részletesen letárgyalják a két köz- 
társaság közötti gazdasági kérdéseket s 
a politikai együttmüködés feltételeit. 

lácn sok a jogász 
Romámiában 

Costachescu ismertette a felső- és 
egyetemi oktatás reorganizálásá- 

ról szóló törvényjavaslatát 

Bukarest. március 4. 

Costachescu közoktatásügyi miniszter 
előadást tartott a bukaresti egyetem au- 
lájában. Előadása arról a törvényjavaslat 
ról szólott, amivel most készült el a felső- 
és egyetemi oktatás reorganizálása érde- 
kében. A törvényjavaslat alapgondolata 
az, hogy az ország városaiban különféle 
szabályokkal dolgozó egyetemi raudszerc- 

azért 
van szükség, mert nem minden egyetem 
nyujt egyforma képesitést és az oklebve- 
lek szerzése sem történik mindenütt 
ugyanazon bovizsgáztatási megszoritások- 
kal. 

Costachescu kitért előadásában arra a 
tényre is, hogy az országban összesen 12 
ezer joghallgató oban, amit nagyon egész- 
ségtelen elosztódásnak tart. Szükségesnek 
látja gyakorlatibb pályák felé irányitani 
a főiskolai tanulóságot s ennek érdekében 
autonómiával ruházza föl a politachni- 
kumot és egyetemi rangra emeli az épité- 
szeti főiskolát. A jabaslat alapos gondot 
fordit az egyetemek ellenőrzésére és az 
egyetemi fegyelmi szabályzatok pontos 
kidolgozására. 

Ghandi megegyezett 
Muuliával ? 

London, március 4. 

Ideérkezett táviratok arról számolnak be, 
hogy Ghardi és Irving alkirály között meg- 
egyezés jött létre, amelynek részletei azonban 
még eddig nem ismeretesek. - Amennyiben a 
megegyezés csakugyan létrejött, ugy ez fordu- 
latot jelent India politikájában.



FEKETESZESZ, FEKETEGOLYÓ ÉS FEKETE LÉLEK 

Man lelkész, kormánypárti 
képviselő szószegéssel 
a kormány egyik tagját 

Miért tört ki az erdélyi képviselők pualotaiorradalma 
Bukarest, március 4. 

Az utóbbi időben a belpolitikai tudósitások- 
ban feltünően gyakran szerepelt Man lelkész 
neve. Ő volt az, aki az egyházi kongrua le- 
szállitása miatt alarmot fuvatott az erdélyi 
képviselők között és győzelmesen sikerre is 
vitte az erdélyiek álláspontját. Ma, amikor az 
erdélyi képviselők és a kormány között ujabb 
konfliktus tört ki, megint csak Man lelkész 
állott az elégedetlenkedők élére. A legujabb 
konfliktus, - melyről néhány nap előtti szá- 
munkban részletes tudósitást közöltünk, — a 
gazdasági kamarák uniójának elnöki tisztsé- 
ge miatt tört ki a kormánypárt két frakciója 

köüözött. A kormány egyszerüen felrugta az er- 
délyiekkel kötött megállapodást és dacára a 
megkötött paktumnak, a gazdasági kamara 
elnöki, valamint alelnöki székébe is regáti po- 
litikust ültetett. 

MADGEARU MEGSZEGTE A 
SsZAVAÁT - MONDJA MAN 
LELKÉSZ 

A kitört konfliktus ügyében Man lelkész az 
alábbiakat mondja nekünk: 
– Az erdélyi képviselők csoportja elége- 

detlen, mert 

Madgearu földmiovelésügyi miniszter nem 
tartotta be szavát. 

Megállapodást kötöttünk Madgearuval, amely 
szerint az erdélyi csoport lemond arról, hogy 
Serban kolozsvári gazdasági akadémiai tanár 
legyen a gazdasági kamarák elnöke, de ezzel 
szemben biztositották részünkre az alelnöki 
állást. Mi elfogadtuk ezt a megállapodást. Mi- 
halache belügyminiszter a kérdés elintézését 
Madgearura bizta, viszont Madgearu, — mint 
emlitettem, megszegte a szavát. 

Mi elhatároztuk, hogy 

len, Madgearu által a parlament elé hozott 
törvényt sem szapazunk meg. ; 
– A Madgearu elleni hadjáratunkat háro 

jelszóval inditjuk meg: 

Fekete szesz, fekete golyó és fekete lélek. 

Ami a gyöngébbek kedvéért, a következőket 
jelenti: Egy pillanatra sem hagyjuk nyugvó- 
pentra jutni a feketeszesz kérdését, minden 
szavazásnál Madgearu javaslatait leszavazó 
feket golyókat dobunk az urnába és fekete lé- 
lekkel álljuk az ellenzéki harcot. 

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a kor- 
máúnnyal szemben is ellenzéki magatartást 
foglalunk el. Mi tartjuk magunkat igéretünk- 
höz, amit Maniunak tettünk. Igenis, mi támo- 
gatni akarjuk a Mironescu-kormányt, ez azon- 
ban nem jelenti azt, hogy egyes kormányin- 
ázkedésekkel szemben ne foglalhatnánk ál- 
lást. 
– Felkértük Vajdát arra, hogy jelenjen 

meg közöttünk és vizsgálja meg panaszain- 
kat, de Vajda, betegségére való hivatkozással, 
még nem akarta Kolozsvárt elhagyni és ezért 
néhány nap mulva az összes erdélyi és bánáti 
képviselők összegyülünk Kolozsváron és meg- 
beszéljük a felvetődött problémákat. Minde- 
nek előtt határozott választ akarunk arra, 
hogy vajjon a jelenlegi kormány tényleg a 
régi Maniu-kormány jogutódja-e? Másodszor 
meg akarjuk oizsgálni, hogy bajjon a kor- 
mányban meg oan-e a hajlandóság arra 
nézbve, hogy a speciális erdélyi érdekeket a 
kormányzás minden terén kellőleg képoi- 
sel je. : 

Harmadszor kérdést intézünk a feketeszesz- 
probléma ügyében. Negyedszer 
tudni akarjuk, hogy a kormány hajlandó-e 
a kisebbségi törvényt sürgősen a parlament 
elé terjeszteni 

és végül, tudni akarjuk, hogy a kormány 
mily módon óhajtja a költségvetés keretein 
belül a kultusztárca, illetőleg az egyházi se- 
gély kérdését véglegesen rendezni. 
— A kolozsvári tárgyalás előtt pontosan ki- 

dolgozzuk ezeket a kérdéseket, hogy addigra 
teljesen kész, kikristályosodott programmal 

dlhessünk össze. Itt van például a fentemli- 
tett problémák között a kisebbségi törvény 
kérdése. Ismeretes, hogy a kormány Pop Ghi- 
ta államtitkárt bizta meg a kisebbségi tör- 
vény megszerkesztésével és pontosan tudni 
akarjuk, hogy milyen oknál fogva nem nyert 
e kérdés még máig elintézést. Végeredmény- 
ben már ma is válaszolni lehetne erre a kér- 
désre. 

A kormány nem dolgozott egy szisztemati- 
kus tero szerint, hanem majdnem ötletsze- 
rüen ragadta meg és próbálta elintézni a 
problémákat. 

A problémák elintézésének sorrendje a gazda- 
sági szükségszerüség medrében bonyolódott 
le. Itt ban aztán a feketeszesz problémája. 

7 B. 1. 

mindaddig, amig 
Madgearu nekünk elégtételt nern ad, egyet- 

Végre is össze kell szedjük minden energián- 
kat és 

le kell radiroznunk a közélet arcáról ezt a 
csunya 
rmegoldásával módot kapnánk arra, hogy 
néhány milliárd lejért ne kelljen a külföl- 
det szaladgálni, hogy sulyos feltétele mel- 
lett kölcsönt kaphassunk. 

A feketeszesz problémával kapcsolatbar: 

Nem oádolhatok senkit, mert nincs bizonyi- 
ték a kezeim között, de egyenesen megdöb- 
bentően gyanus körülmény, hogy az öőösszes 
feketeszesz ellenes intézkedéseknek idáig 
semmi eredménye nem oolt. 

A kormány helyzetére vonatkozólag nagyon 
érdekes egyéni információkat kaptunk az er- 
délyi csoport vezetőjétől, Man lelkésztől: 
AAAAAAAAAAAAAA AAs AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA, 

mlomáciai uton adjákvisszaNomániának 

rákfenét, mert hiszen e probléma 

— Ez a kormány, nézetem szerint, nem so- 
káig fogja tartani magát, mert nincs más 
megoldás. Legfeljebb Maniu térhet vissza. Az 
utóbbi időkben sokat 
mi lehet az oka annak, hogy Maniu még nem 
jött vissza. Nagyon egyszerü a válasz erre a 
kérdésree. Maniu csak az elmult szombaton 
fejezte be kuráját. Idáig állandóan orvosi fel- 
ügyelet alatt állott és csak, mint emlitettem, 
néhány nap óta teljesen szabad, orvosi fel- 
ügyelettől mentes a mi elnökünk. Hogy mi- 
kor jön haza? Először elmegy Párisba, Rómá- 
ba és Londonba. Most, hogy az orvosai által 
megállapitott általános idegkimerültségét tel- 
jesen legyürte, az eddigi üdülőszabadságának 
vége szakad és most feloeszi a külföldi poli- 
tikai bezetőkkel az érintkezést. 
A beszélgetés során megkérdeztük Man lel- 

a kiutasitott nagyváradi ujságirót, 
aki temnap ideiglenes enyedéllvel magyar területre léphetett 

Budapest, március 4. 
Köztudomásu, hogy almay Árpád 

nagyváradi ujságirót, az ottani helyi ha- 
tóságok kiutasitották Románia területé- 
ről. A fiatal ujságirót, 

szombattól hétfőig hétizben tették át a 
határon, 

de a magyar határrendőrség ugyanannyi- 
ma- 

arra, 

szor vonakodott megengedni, hogy 
gyar területre lépjen. tekintettel 
hogy Halmay román állampolgár. 
Tegnap azután Halmavt a magyar ha- 
tárrendőrség, saját kérelmére, 

ideiglenes engedéllyel beengedte Ma- 

gyarországba, 
abból a célból, hogy a Romániából kiuta- 
sitott ujságiró Budapestre utazhasson és 
itt magasabb hatóságoknál próbálja meg 
a befogadás engedélyezését. 
Halmay tegnap meg is érkezett Buda- 

pesetre. Valószinünek látszik, hogy 
közigazgatási vagy diplomáciai uton 
visszaadják Romániának, 

miután idegen állampolgárt Magyaror- 
szág semmiképpen nem köteles utlevél 
nélkül befogadni. 
Halmayt az utolsó napok rendkivüli 

mértékben megviselték. 
eereesöseseeGSSesSesmodseceGoSeGeGETeoSs SEGSVSeGESoeDoSECEM 
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Máramarossziget, március 4. 
Az idő pár napos tavasz után megint 

egészen téliesre fordult. A szegény em- 
berek, akik már abban reménykedtek, 
hogy a fütésre összekapart bámkat élel- 
miszerekre fordithatják – csalódtak. – 
Ugylátszik a természet is megunta a 
maga dicsőséges koronáját az embert és 
mindenáron le akarja rázni magáról. 
Máramarosvármegye minden részéből 

érkező hirek szinte hihetetlenül hangza- 
nak. Visón, Mojszinban és a közelfekvő 
községekben egy nagy szekér fa felvá- 
gatási ára 10 lej, de ha valaki nagyon al- 
kuszik, akkor elvégzik ezt a munkát 
egy kiló kukoricáért, aminek beszerzé- 
s1 ára 0 lej. 

Jód községben egy egész napi napszá- 
mos munkára szivesen szegődnek 10 
lejért, de ha valaki egy 5 lej értékü 
szalonnadarabot ad, akkor ezért is 
igénybe veheti két dolgos kéz munká- 
ját egy teljes napon keresztül, ami 
Máramarosban jóval többet jelent, 
mint 8 órai munkaidőt. 

Elképzelhető ilyen körülmények között, 
hogyan élnek itten a kéregetők, a kol- 
dusok országában. A koldusokban pedig 
Máramaros sohasem szükölködött. Ha az 
ország bármely részén egy idegen kére- 
gető kopogtatott be a módosabb ember 
ajtaján, ugy száz eset közül 99-ben má- 
ramarosi volt. A mai viszonyok között a 
kéregető koldusok száma egészen ter- 
mészetesen megszázszorozódott, mig az 
adakozók száma egytizedrésznyire csök- 
kent. A lejes adományok már egészen 
kimentek a divatból. Ma az adomány a 
mit egy embernek juttatnak, 25 bani és 
ezt most hálásabban köszönik meg mint 
régebben az öt lejest. A szerdai nap a 
koldusok napja. Ezen a napon van a leg- 
nagyobb koldusforgalom M 
get összes üzlethelyiségeiben. Az ajtóki- 
lincset egyik koldus adja a másik kezé. 
be. A koldusok már tudják, ho"v az egy- 
lejesből három darab 25 banis kell visz- 
szaadni. A forgalom az esti órákban meg- 
szünik és a kereskedők most már nyu- 

Epizódok a máramarosi nyomorlrontról 

0 lej egy napszá 
Musoros nagy eslély a szegény alkalmi 

pénziárnoknők javára
 

giti őket és 

között igazán nem csoda, 

áramarosszi- 

godtan álmodozhatnak arról, hogy talán 
ennyi jótétemény után az Isten is megse- 

küld nekik egy készpénzes 
vevőt. 

MüUSOROS ESTÉLY A 
SZEGÉNYEK JAVÁRA. 

A Juda Makkabi egyesület fiatal és 
tetterős gárdája elhatározta, hogy nem 
nézi tovább összetett kezekkel a mára- 
marosi naágy nyomort és nem fogja to- 
vább türni egy kellemetlen háziur foly- 
tonos zaklatását, hogy az egylet helyisé- 
gének a bérösszegét fizessék ki. Elhatá- 
rozták, hogy müsoros estélyt tartanak. 
Még Bedig olyant, amilyent Sziget még 
nem látott. Müsorra volt tüzve tragédia, 
vigjáték, revü, kabarészámok és mind- 
az, ami egy éjszaka keretébe belefér. 
Az előadást a most kényszerszünetet tar- 
tó városi nagymozgóban tartották meg. 
A legnehezebb és legfelelősségteljesebb 
szerepeket: a pénztárnoki állásokat Da- 
vidovics Icigné és Beek Rózsi töltötték 
be. A földszintre 30, a karzatra 20 el- 
lenőrző felügyelőt tettek, hogy jegy nél- 
kül az ajtón lélek se be, se ki. Az ellen- 
őrök a legteljesebb mértékben feleltek 
meg hivatásuknak, mert csak családtag- 
jaikat és legközelebbi ismerőseiket en- 
gedték be jegy nélkül. Az előadás végén 
mégis megtörtént a katasztrófa. Az al- 
kalmi pénztárosnőket a legszorgosabb 
kutatás után sem találták meg fülké- 
jükben. Másnap. Az más. Akkor migréu- 
ről panaszkodtak és megesküdtek, hogy 
többé ilyen piszok munkát nem végez- 
nek. Énnyi zavar, ennyi rendetlenség 

ha a kassza 
nem stimmel, ami pedig már stimmel, 
azt ők már régen a szegényekhez juttat- 
ák. 
A vezetőség a migrén kifogást még or- 

vosi bizonyitvánnyal sem akarja elfo- 
gadni és igy kilátás van arra, hogy a bi- 
róság előtt tudják majd meg a szegé- 
nyek, hogy mennyi jutott volna nekik, 
ha történetesen a kassza stimmelt volna. 

, készt, hogy elképzelhetőnek tart-e 

beszéltek arról, hogy 

Érdekes, szomoru 

tély-kormányt, mely a jelenlegi Mi 
kozmányt felváltaná al Tonescu 
– Hogyne, – volt a válasz, - ab 

esetben, ha azt Maniu alakitaná meg 
legi parlamenttel. : 
– És mi a véleménye egy koncentráci 

kormányról? 

egyes pártok szeretnék megváltoztatni a 
lenlegi parlament arculatát, oly módon, h, 
mindnyájan aránylagos tagsággal szerepe] 

nek a parlamentben. A liberálisoknak ee 
elég az az öt mandátum, amellyel jelenl. 
rendelkeznek, aminthogy Jorga és Éupu eg 

ujabb mandátumokat követelnes pártjaik , 
szére. Éppen e kérdés miatt tartom lehetet 
lennek egy koncentrációs kormány megalaka 
lását. 

Volt még egy kérdés, melyre Man. lelkés 
felvilágositást adott. Azt kérdeztük ugyani 
hogy ma, hónapokkal Maniu távozása után 
magyarázza meg nekünk, hogy tulajdonké 
pen miért kellett Maniunak átadni a hatalma 
és miért volt szükség a Mironescu-féle kom 
binációra? 

- Amikor a király hazajövetele után me 
alakult Maniu második kormánya, Maniu cs 
pán azért vállalta el a kormányelnöksége 
mert eleget akart tenni a király kivánságá 
nak, hogy . tavaly őszre tervezett koronázás 
nál, mint miniszterelnök segédkezzék. Mer 
különben Maniu már akkor ment volna el be 
tegszabadságra. De, amikor a koronázást al 
halasztották és igy elmaradt az inditó ok, , 
miért ujabb kormányelnökséget vállalt, átad 
ta a kormányelnökséget Mironescunak. 

Farkas Aladár 

,
 

-
 

A kormányt okolják 
a Csikban ellogott 

jasii banditák 
: Csikszereda, március 4, 

Horváth József csikszeredai rendőrfő 
kapitány szobája mellett, egy kis fülké 
ben, vasraverve „pihennek" az elfogot 
jasii banditák. Unalmukban politizálnak 
Általában a kormányt okolják nehé 
helyzteük miatt. Az egyiknek nem ment 
vendéglője, a másik nem tudott megél 
iparából. Azért lettek rablók. Ha job 
viszonyok vannak, nem jut eszükbe 
csiki kirándulás, amelyre egyébké 
anyagilag is szinte ráfizettek. Több cs 
ki községet összejártak már, de nem ta 
láltak semmi jobb alkalmat a tevéken 
ségre, mert a szegénység ott is nagy. 
Végső szükségükben szánták rá maguka 
a nagy rizikóval járó, de kevés zsák 
mánnyal biztató utonállásra. A Horvát 
Jócsei főkapitány verélyes és hozzáért 
vezetése alatt álló nyomozás egyébké 
azzal biztat, hogy rövidesen a banda k 
megszökött tagja is hurokra kerül. 

és vidám dolgok 
Csaplinről 

London, március 4. 

Chaplint a legnagyobb örömmámo 
ban ünnepelik Londonban. EÉz az ú 
neplés elsősorban a bilághirü kömik 
angol származásának szól. London büs 
ke angol fiára, aki Amerikában 
totta meg az egész oilágot. Már arr 
is beszélnek, hogy a király nemesség 
fog adományozni Chaplinnek. kénk 

teg történet kering Chaplinről jelenle 
autentikus ezek közül csupán az 108 
»ár napos londoni tartóz odása utá 
elindult Hetty Kelly keresésére, akit 
ébes korában halálosan szeretett. 
szont akarta látni ivkorának na 1 
szerelmét. de Hetty Kelly már megha 
A többi történet nem ilyen szomor. 
Mulatságos az, hogy a napokban utna 
inditottak egy lenelezőlapot, m 1 
cim helyett Chaplin portréját rajz, 
és ime a lap megérkezett poar 
Chaplin előkelő szállására, a Car 
Hotelbe. z 
Londonból jelentik: Toole szociális 

képbiselő MacDonald minisztereln x 
hőz intézett levelében felszólit ja 
gol kormányt. hogy Charlie Chap 
ki jelenleg Angliában tartózkodi o 
felelő rendjellel tüntessék ki a sm 
szet terén szerzett érdemeinek e 
réseül. 

Megnuilt 
3z 2060 Ui sz

álloda 

New-Vorl 
BUKAREST, CALEA GElVIT 

(A Gara Nord mellett) 

Egy agyas szobák 100 -120 lejig 

szobák 140 -160 lejie beleértvée 2 

illetékeket Modern kényelem k 
tés meleg és hidegviz minden 

ban parkett. előzékeny kisz 
dmégy. 

4 üsztviselő és utazó uraknak engel 
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Kolozsvár, március 4. 
kolozsvári Iltélőtáblán ma hirdették 

keteautós banditá felebbezési ügyé- 

uszévre itélte, ezt az itéletet a Tábla 
(letfogytiglanra változtatta át. 

[ 

Gyulafehéroár, március 4. 
Szászberve község határában nagyará- 
u földcsuszamlás történt. Szászberve 
özség r fegnap reggel a község lakossága meg- 
jbbenve vette észre, hogy a falu hatá- 
úban lévő domb elmozdult a helyéről. A 
bmbot környező sikságon megrepedt a 
tld. 

repedések sl némely helyen 

Bukarest, március 4. 
A vasutasok segély- és nyugdijpénztá- 

únál, a C Muncii-nál teleptezett 7 
nilliló 150 ezer lejes sikkasztás ügyében 
u ügyészségi vizsgálatnak teg- 

végre sikerült kideriteni a hir- la 
Ilie Miklós pontus tartózkodási he- 

ét. Iliéről, aki szabadság cimén még az 
elején kereket ldott a sikkasztott 

lliókkal, eddig ugy tudták hogy az 
Móri-szigetek valamelyikén telepedett 
bés élvezi a Casa Muncii-nál Jivott fosz- 
bgatási rendszei gyümölcseit. 
A sikkasztó apósánál tartott meglepe- 
bszerü házkutatás most lehetővé tette 
le Miklós tartózkodási helyének pontos 
megállapitását. : : 
4z apósánál szamos levelet találtak tő- 

"az itéletet Somogyi Ferenc ést társai 

e mogyi Ferencet a tordai törvényszék 

Lajos és Lénár István büntársak 
kgy-né évi börtönbüntetését, vala- lesöbeszes. eemeemeseeseeöezeseeeseeese egeeooee 
Gyulaiehérvár közelében ölven 
néteres mélységben megrepedt 

í öld A lakosság nagy szerencséllenség 
első jelétlárjaa földcsuszamlásban 

Gyulafehérvár közelében fekszik 

] A templomb 

e Eamdlináll 
uée 

somogyi Ferenc életfogytiglani fegyházat kapott 
mint Gáspár József háromévi börtönbün- 
tetését helybenhagyta a Tábla. Csepreghi 
Aladár és Banciu 
Bánzbirsá át ötezer lejre szállitották le. 
gy az elitéltek mint az ügyész feleb- 

bezett. aaa 
Az ügyészi felebbezés indokolása az, 

hogy a biróság a beregszászi bankrab- 
lás ügyében nem mondotta ki bünösnek 
az autós banditákat. 

őtben méter, más helyen a mélységet 
meg sem lehetett mérni. 
A községbeli és a környéki parasztok 

babonás hittel azt hiszik, hogy 
isteni ujjmutatás történt arra. hogy a 
pilág megbváltozzék. : 

an, otthon és az utcákon ál- 
landóan imádkoznak az emberek és még 
nagyobb csapás bekövetkezésétől retteg- 
nek. 

Kiadták a köröző levelet 
a Casa Muncii sikkasztója ellen, 

ki nem az Azori-szigeteken, hanem Montevideóban tartózkodik 
le, amelyeket Uruguay fővárosában, 
Montevideoban adott fel s amelyekben 
pontos cimét is feltünteti. 

Érdekes, h 
sikkasztó állandóan ártatlaneágát hangoz- 
tatja s gonosz ármány áldozatának játsza 
ki magát. 
A megtalált cim alapján az ilfovi tör- 

vényszé 
nemzetkőzi köröző-lebelet bocsátott ki 
az arcátlan Ilie ellen s ezzel egyidejü- 
leg a külügyminiszterium utján megin- 
ditotta az eljárást Ilie azonnali kiada- 
tása iránt. 
Nagyon valószinu, hogy a Casa Munci 
szarkáját rövidesen hazavitorláztatják s 
DélAmerika kies vidékei után Vacaresti 
kellemeit fogja élvezni. 

MAAAAAAAAAAAAAAAALA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ismét baj van kolorsvár 
költségvetése körül 

A reviziós bizontság szenzációs dönrtése 
Kolozsvár, március 4. 

A kolozsvári városi költségvetés körül hete- 
n keresztül folytak a botrányos vták, amig 
"ül összeállitották a költségvetési tételeket. 
anács román blokkista tagjai a költségve- 
t megfelebbezték a reviziós bizottsághoz, a 

Wy ma döntött. 
A reviziós bizottság határozatában kimondot- 
1) hogy a város költségvetését nem tartja, 
rálisnak és abból több tételt töröl. 
lgy tőrölte a reviziós bzottság a villamos- 
től előirányzott tiz milliós bevételt, mert a 
Meesszió-szerződés értelmében ez csak a jövő 
e egdékes Ugyancsak törölte a vizmüvek- 

től előirányzott tiz millió lejt is, mint kétes 
bevételt valam nt a kövezetván. cimén elő- 
irányzott négy millió lejes bevételt, amely nem 
a várost, hanem a minisztériumot illeti. 
A döntés ismét fejetetejére állitotta a kolozs- 

vári városházát. Minthogy feltétlenül csökken- 
teni kell a kiadási tételeket, azt a megoldást 
találják, hogy 

a négy alpolgármester közül csak egy kapjon 
tizetést, : 

erősen csökkenteni kell zaz adminisztrációs ki- 
adásokat, redukálni kell a tisztviselők számát 
és, ha minden kötél megszakad, a tsztviselők 
jakbér Hletményét is meg kell szüntetni. 

v. 

lelartóztatták a temesvári házépitő 
részvénytársaság igazgatóját 

Eré. Temesvár, március 4. 
vigész Temesváron óriási feltünést kel- 

úaz a hir, hogy a törvényszék vizs- 

vóbirója Roosz Péter nyugalmazott 
Azadost, 

„emesvári házépitő részvénytársaság 

hi vigazgatóját etartóztatta és vizs- 
1 fogságba helyezte. 

ke 0osz Péter ellen - aki Temesvár min- 

t arsadalmi rétegében ismert és köz- 

eletben álló egyéniség volt, – Cos- 

[tonstantin őrnagy és Zota János 

l tsztviselő adták be a feljelentést. 

tzea etten azt a vádat emelték Roosz vgató ellen. hogy 

től sSzépitő részvénytársaság üzyfelei, 

,apott fedezeti váltókat jogtalanu 
by ámitoltatta. 
W, Osma őrnagynak 400.000, Zotának 

s 40 lejről szóló fedezeti váltó- 

Mleci, 6 

ját értékesitette. 
A vizsgálóbiró elé idézet Roosz Péter 

tiltakozott a visszaélés vádja ellen s a 
maga igazolására a következőket hozta 
fel: : 
A temesvári házépitő részvénytársaság 

mind a két feljelentőnek házat épitett, 
Cosma őrnagynak éppen emeletes hözat. 
Az őrnagy már 4 hónappal ezelőtt bir- 
tokba is vette az uj épületet, de ezen 
idő alatt az esedékessé vált félmillió lej 
helyett csak 105.000 lejt fizetett be a 
részvénytársaság pénztárához. Zota vas- 
uti tisztviselő esete is hasonló ehhez. 
Kihallgatása után 
a vizsgálóbiró Roosz igazgató letar- 
tóztatta : 

Roosz Péter a végzést nyugodtan vette 
tudomásul és a törvényszékhez felebbe- 
zett. 

eofil 15-15 ezer lejes 

ogy ezekben a levelekben a 

tájékozódott 

1 : 

here 
imak 1 

Megsértődött, mert a király csak negvediknek hiuvta meg ebédre 
Pukarest, március 4. 

Ma délben Argetoianut és nejét fogadta a ki- 
rály ebéden a királyi palotában. Tegnapelőtt 
Bratianu George és felesége ebédeltek a király 
asztalánál. A tegnap nem volt senki. 
A sorozatos királyi ebédek ma már em Lol- 

tenek olyan feltünést belpolitikai életben, 

mint - tegelső alkalommal, amikor a Muonescu 
meghivásából a kormány helyzetének megszi- 

lárdulására következtettek ugy a kormánypár 
ti, mint ollenzéki körökben. 

Az a tény azonban, hogy a tegnap nem zolt 
senki a királyi ebéden. az már szenzáció. Meg- 
hivott ugyanis a tegnapra is volt, Jorga pro- 
fesszov személyében, aki a zavaros belpolitikai 
viszonyok között tudvalevőleg mindig inkább 
politikusnak. mint tudósnak számit. 
Jorga azonban lemondta a meghivást a ép- 
pen ez az a szenzáció, amely a királyi ebé- 
deket ujra az érdeklődés előterébe lökte. 
Mi okozta Jorga udvariatlan magatartását? 

Temesváron yerivalén 
dognak vilááitami a 

Temcsvárom 

Teresvár, március 4. 
Az az elkeseredett és semmiképpen sem in- 

dokolható harc, amelyet a Bánság fővárosának 
kereskedői inditottak a villamosmüvek igazga- 
tósága által diktált egységárak ellen, tegnap is- 
mét holtpontra érkezett. A kereskedők egyesü- 
letének megbizottai és Miclosi Cornél dr., a 
villamosmüvek igazgatója között meginditott 
tárgyalások eredménytelenül végződtek, mert 
a város villanyüzeme nem vállalta a kereske- 
dők megbizottai által követelt körülbelül 50 
százalékos egységárredukciót. 
A kereskedők azonban elhatározták, hogy a 
mozgalmat a végsőkig folytatják s addig is, 
amig a város vezetősége jobb belátásra jut, 

iüzleteikbete és kirakataikat mécsesekkel és 

— kérdik a bukaresti lapok s meg is felelnek 
a kérdésre. Jorga megsértődött. 

Megsértődött amiatt, hogy őt az uralkodó 
csak a negyedik helyen, Bratianu George 
után hivta meg. : 
A beteges hiuságáról hires politikus-profesz- 

szor ezt a szerinte bántó mellőzést nem tudta 
elviselni s emiatt kitért a meghivás elől Ezt 
irják a bukaresti lapok. Jorga maga is ir. Lap- 
jában nyilatkozatot adott le, válaszul a meg- 
jelent közleményekre. Nyilatkozatában kijelen- 

1 ti, hogy 
a királyi ebéd kérdése nem politikai ügy, te- 
hát nem tartozik a nyilvánosság elé. 
A kérdés szigoruan az ő magánügye, aminek 

politikai jelentőséget tulajdon tani nem szabad. 
A nyilatkozat ellenére bizonyos, hogy az ál- 

litólag visszautasitott ebéd és a nyomában 
megjelent nyilatkozat, igen sok mendemondára 
és kommentálásra ad alkalmat politikai körök- 

gyertyákkal világitják. 
A tárgyalások megszakadásáról értesült Bo- 

kijelentette, hogy igen rossz néven venné, ha 
a vllamosmüvek igazgatóságának merevsége 
miatt a tartományi főnökség székvárosában az 
üzletek sötétben maradnának. 
Nagy figyelmet érdemel azonban Faur Li- 

viusznak, a tartományi főnökség iparügyi osz- 
tálya vezetőjének nyilatkozata: 
– Ha a városi tanács továbbra is elzárkó- 

l zik a kereskedők jogos kérésének teljesítése 
elől és nem mutat hajlandóságot az áramdijak 
csökkentésére. nem marad más hátra, mint az 
egységárakat a tartományi főnökség interven- 
ciójával - maximáltatni. 
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A Semmmmiiászél Isi 
eszelen,fal max uzi el- 
má HMküimevezrése ellem 

rrdü 

Az igazságügyminiszier csak uj főörbvény segit- 
ségével rudja akaratár érvényesifeni 

Bukarest, március 4. 
Okscar Niculescu, a nyugdijazott sem- 
mitőszéki elnök helye még mindig betöl- 
tetlen. Wolanski jassii táblaelnök kine- 
vezése elé ugyanis törvényes akadályok 
gördültek akkor, amikor az eléggé nem 

igazságügyminiszter már 
aláirásra akarta előterjeszteni a kineve- 
zésről szóló királyi dekrétumot. 
A Semmitőszék birói kara ugyanis az 
utolsó pillanatban kimutatta, hogy a 
régi és mindig érvényben levő törvény 
értelmében a Semmitőszék elnöki po- 
ziciója csak azzal tölthető be, aki a 
semmitőszéknél főügyészi rangot vi- 
selt. 

Néhány napi tárgyalás után a felmerült 
problémát az igazságügyminiszter ugy 
akarta megoldani, hogy Wolanskit egy- 
két napra a Semmitőszék főügyészévé ne- 
vezi ki. aztán mindjárt utána aláiratja az 
elnökké való kinvezéséről szóló királyi 
dekrétumot. 
Amikor ez a megoldás már elintézett- 

nek látszott, a Semmitőszék birói kara uj 
akadályt fedezett fel. Ez az uj akadály 
a vonatkozó törvény egy másik paragra- 

Telet. 518. 

Ma, szerdán utoljára ! Ném 
ke " o 

(ZARTLI HEN 
Főszerepben Charotte Nnder, 

Maguar feliratok ! 

.Burs 
WILLY FORST, fösenclőjege 

fusa volt, amely ugy intézkedik, hogy 
semmitőszéki biróvá csak azok nevez- 
hetők ki, akik megelőző állásukban 
legajább két évig teljesitettek szolgá- 
atot. 

A törvény az elnök személyével kapcso- 
latban nem irja ezt kifejezetten elő. a bi- 
rói kar azonban azon az állásponton van, 
hogy a törvény szelleméből következtet- 
ve az elnökre is vonatkozik ez a parag- 
rafus. 
Az igazságügyminiszter ekkor uj tör- 

vényjavaslattal vetett véget az akadály- 
versenynek. Háromszakaszos javaslatot 
terjesztett be a parlament elé a semmi- 
tőszéki elnök kinevezésével kapcsolatos 
jogi formaságok kiegészitésére. Javasla- 
tában tisztázza a homályos kérdést, ki- 
mondva, hogy a két évi ugyanazon ál- 
lásban való szolgálati kötelezettség az 
elnök személyére nem vonatkozik A ja- 
vaslatot a napokban szavazza meg a par- 
lament s igy végül mégis csak semmitő- 
széki elnök lehet Wolanski. alki elől szin- 
te-szinte elzárták a magas méltóság utját 

l a jogi formaságok. 

(9 BRASSÓ 

vigjáték-attrakci 

VERWANDTEN 

Harold Paulsen, Felix Bressart 
Maguar beszédrészek ! 

m 

Holnaptó Az itfjuság, a szerelem és boldogság tilmje : 

Chenlicd aus 
(SZERETLEK SZERETSZ. 

Heldelbera 
SZERET.. 

BETTY BIRD, HINS BRAUSEWETTER 
– WESTERN ELECTIC beszél gép — 

cu Sever dr., bánsági tartományi főnök is, aki 
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Nagy vihar a francia 

kamarában 
EBriand és Franklin-Bouillon szópárbaja sulyos 

európai problémák kőrül 

1* 
mál 

A kamarában Briand ismételten meg- 

nyilatkozott leszerelési értekezlettel 
kapcsolatban. Hangsu- 
lyozta a leszerelés, illet- 
ve a körülötte folyó ta- 

Páris, március hó 4. 

nácskozások randkivüli 
fontosságát. Az An- 
schlussról is beszélt s 
kijelentette hogy ennek 
a veszélye egyelőre el- 
távolodott. FEranciaor- 
szág tehát folytatni fog- 

ja a Németországgal való együttmükö- 
dés politikáját. 
Ugyanakkor nem szünik meg figyel- 

meztetni Németországot bizonyos éles 
beszédekre és kijelentésekre, amelyek 
egyáltalában nem szolgálják a leszere- 
lés ügyét. 

Azután a Ífrancia-olasz egyi tuimüködés 
fontosságáról emlékezett meg A morális 
erők fontosabbak a brutális anyagi erők- 
nél – mondotta. Jellemző, hogy Német- 
ország mindenképpen bizonyitani akar- 
ja, miszerint nem bünös a világháboru 
felidézésében. Az erkölcsi felelősség alól 
magát kivonni akaró nép, tragikus lát- 
vány. 
Kedvenc eszméjéről, Pán-Európa ter- 

véről sem feledkezett meg, mert szerinte 
csak ez küszöbölheti ki azokat az ellen- 
érzéseket, amelyek az egyes államokat 
egymástól elválasztják. 
Briand beszéde után Franklin Bouil- 

lon emelkedett szólásra és 

igen élesen leckéztette Briandot. 

Curtius bécsi utazása, 
– mondotta - rácá- 
fol a külügyminiszter 
naiv hiedelmére, mint- 
ha az Anschluss ve 
szedelme egyelőre nem 
állana fenn. Egyéb- 
ként pedig a külügy 
miniszter mindeu ki- 
jelentésével szemben 
ellenvéleményt jelent 
e. 

A továbbiak során éles szópárbaj ke- 
letkezett Briand és Franklin Bouillon 
között. Briand vitatta, hogy a Rajnavi- 
déket Franciaországnak kényszerüség- 
ből kellett kiüritenie, mert ellenkező 
esetben szövetségesei is elhagyták volna. 
Egyébként is a vonatkozó szerződés meg- 
sértése nélkül a franciák nem maradhat- 
tak volna a Rajnavidéken. Franklin Bou- 
illon viszont a jobboldal hangos tetszés- 
nyilvánitása mellett jelentette ki, hogy 
hiábavaló minden szépités, mert a té- 
nyek azt bizonyitják, hogy a külügymi- 
niszter külpolitikája csődöt mondott. 

A KÜLÜGYI TÁRCA 
KöÖLTSÉGVETÉSE. 

Napirenden a külügyi tárca költség- 
vetése szerepelt. A kifejlődött vita igen 
érdekes és a helyzetre jellemző kijelen- 
téseket eredményeztt. Cachin kommu- 
nista képviselő kifogásolta, hogy az eu- 
rópai államok és különösen Franciaor- 
szág ellenségesen viseltetnek a szovjettel 
szemben. Franciaország a szovjetellenes 
iront kialakitására törekszik, sőt Esztor- 
szág, Lengyelország és Románia máris 
szovjetellenes szerződést kötöttek. A fe- 
héroroszok ezzel szemben szabadon mo- 
zoghatnak Párisban és katonrai szerveze- 
teket is létesithetnek. A jóizlés azt köve- 
telné, hogy Franciaország ne támogasson 
olyan vállalkozásokat, amelyek vele dip- 
lomáciai viszonyban levő állam ellen irá- 
nyulnak. 

Grumbach szociálista a leszerelési tár- 
yalások sikertelenségeit kifogásolta. – 

Ériand nyomban válaszolt: Kijelentette, 
hogy a jövő évi leszerelési konferencia 
egyike lesz a legfontosabb és legsulyo- 
sabb nemzetközi megnyilvánulásoknak. 
Franciaország eddig is mindent megtett 

Meresek megvételre 
több vaggon sürü szövetü 

Fichtc türészárut 
magyar exportra. március 

szállításra Aiánlatokat: „Fel- 

adoa lomáson késznpénz" ijeli- 
gére a brassói kiadóba kérek 

MIILS 

az értekezlet érdekében. Az előkészitő 
bizottságban állandóan arra törekedett, 
hogy az egyes államok álláspontját kö- 
zelebb hozza egymáshoz. 

a 
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bármilyen 
Eső, szél vagy hó 

legyen az időjárás: a 

a szabad levegőre. a b 

káros behatása tól és megőrzi annak tuha ágát és rugalmasságá, 

A Nivea krém nem pótolható mert 

i hidegebb évszak án 
börápolást kiván a g andó 

NIVEA-CREME 
használata által. Dörzsölje be naponta arcát és kezét ezzel a 
krémmel, de nemcsak este, hanem nappul is, mielött kime 

Nvea-krém megóvja börét az időjárá 

ülönleges hatását a kivál 

Bbörapoló szern k, az E eritnek öszönheti, amelyet más 

krémben nem találhatunk meg. 
: 
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Mcdindui a közmunka al 
északromániai meáyékben

 
Nagyszabasu tervek, ame yekkel a nyo- 
morgó Máramaroson akarnaok segiteni 

Dukarest, március 4. 
A belügyminisztériumban Mihalache 

elnöklete alatt az északromániai várme- 
gyék sorsára nézve döntő fontosságu ta- 
nácskozások indultak meg. Elsősorban az 
égető fontosságu máramarosi problémák 
kerültek tárgyalás alá. A tanácskozáso- 
kon a Máramarosmegyét Lázár képviselő 
reprezntálta, mig Bukovina nevében Sa- 
beanu tartományi igazgató és Beszarábia 
nevében Pan Halippa vett részt a tanács- 
kozásokon. A tárgyalásokon jelen voltak 
még Nicoleanu tábornok, a csendőrség fő- 
arancsnoka, Cadere belügyi államtkár, 
lorian Zaharia, a kereskedelmi minisztéri 
um államtitkára, Nicolau vezérigazgató. 
az utépitő autonómpénztár megbizásá- 
ból és végül Manolescu generális az auto- 
nómpénztár elnöke. : 
Mihalache egyenként szólitotta fel Má- 

ramaros, Beszarábia és Bukovina jelen- 
levő képviselőit, hogy adják elő kivánsá- 
gaikat és közösen beszéljék meg a módo- 
zatokat, hogy milyen módon fehetne a 
három északromániai tartományon sur- 
gősen segiteni. Ilie Lázár máramaros 
képviselő konferenciája után a márama- 
»si problémák ügyében az alábbi hatá- 
zatokat hozták: 

1t. Sürgős megbizatásokat kapott Flo- 
jian Zaharia kereskedelmi miniszté- 
iumi államtitkár és Lázár képoiselő. 
hogy lépjenek érintkezésbe a Monopol- 
igazgatósággal a máramarosi sá kifer- 
melésére és értékesitésére. 

2. Utasitást adtak az Autonóm erdő- 
pénztárnak (C. A. P. S.), hogy a ovisó: 
közbirtokossági erdőkből egy nagyobb 
mennyiségü területet bocsássanak a pi- 
sói községi tanács rendelkezésére. hogy 
annak sürgős kitermeléséből fedezhes- 

kulisszafitkai 
Arad, március hó 4. 

Vannak még próféták. Akadnak még 
olyan politikusok, akik tudnak a jövő- 
ben. Pop C. István, képviselő, a kamara 
elnöke például teljes egy nappal képes 
megelőzni az események bekövetkezését. 

Az aradi prefektus „váratlan" bukása 
— mert szépségflastrom ide vagy oda, 
Marsieu dr. hirtelen távozása tökélete- 
sen kimeriti a bukás ismérveit, - tehát 
a prelektus bukása nem mindenkit ért 
váratlanul. Akik vasárnap részt vettek 
az aradi Viktoria bank, a Timisiana és 
a Bihoreana fuziós tárgyalásain, egy kü- 
lönös jóslatnak voltak fültanui. A tárgya- 
lások során Pop C. István, aki ugylátszik 
sulyosan argumentálni akarta egyrészt 
jólértesültségét, másrészt a bank szanálá- 
sának szükségességét, a következő rövid 
szózatot intézete a Victoria tagadhatat- 
lanul kinos helyzetben levő betéteseihez: 
Ne féljenek a betétesek, mert Aradvár- 
megye élére uj prefektus kerül. A jóslat 
kisértetiesen bevált és a belügyminisz- 
ter talán ugyanabban az órában értesi- 
tette Marsieu prefektust, aki Pop C. Ist- 
vánnak közismert ellenfele, hogy a kor- 
mány ellentétben eddigi magatartásával, 
elfogadja a lemondását. 

A kamara elnökének ez a jólértesült- 
sége már csak azért is érdekes, mert hi- 
szen Marsieu dr. állása országos viszony- 
latban is olyan szilárd alapokon állott. 
mint tegyük fel, egy miniszteri stallum. 
Jóllehet, számtalan kisérlet történt már 
arra, hogy kiboxolják állásából, ő szilár- 
dan állotta a legravaszabb horogütése- 
ket is, azonban a támadásokat mindenkor 
a kamara elnökének személyével hozta 
kapcsolatba. Hogy mennyire bomba-for- 
dulat volt a belügyminiszter „felmentő" 
döntése, mi sem bizonyitja jobban. mint 
az a tény, hogy Marsieu dr. pénteken 
okaresthen még jigy niatközott ma- 
gyar hirlapirók előtt: Még másfél évi 
prefektus eszek! 

sék a nélkülözhetetten kiadásokat. 
3. Sürgős utasitás ment a közmunka- 

ügyi miniszterhez, hogy a máramaros 
hidakat és utakat késedelem nélkül ja- 
vittassa ki, miáltal egyrészt a megyei 
közlekedési opiszonyok japulnak, más- 
részt pedig ujabb munkaalkalmat nyuj- 
tanak az ottani munkanélkülieknek. 

4. Részletesen megtárgyaltak egy uj 
rasuti oonalat, mely Aknasugatagot 
kötné össze Nagybányábal Bledár és 
Fernezejen keresztül. 

5. A határmenti lakosság helyzetének 
megkönnyitésére sürgős szükség ban a 
határmenti konoenciókra, hogy a hava- 
sokban élő lakosság feltartóztatás nél- 
kül közlekedhessék, anélkül, hogy ki 
volnának tébe a granicsárok megszállá- 
sának. 

6. Utnak inditottak 10 ovagon kukori- 
cát a máramarosi lakosság sürgős szük- 
ségleteinek kiegészitésére. 
Elíntézést nyert az a konfliktus, antoly 

az Autonóm-erdőpénztár és a legfelsőbb 
hadvezérkar köött tört ki. Ugyanis a 
hadvezetőség idáig nem akarta megen- 
gedni, hogy a visói állami erdőkbe áttele- 
itsék azt a 35 kilométer hosszuságu kes- 

keny vasutat, melyet még a háboru alatt 
a németek fektettek le. A munkálatok 
most már megkezdődhetnek és cirka há- 
romezer máramarosi munkanélküli kap- 
hat a munkálatoknál kenyérkereseti le- 
hetőséget. : : 
A bizottság végül – mint megirtuk — 

Manolescu generálist nevezte ki kor- 
mánybiztosi batáskörrel, azzal a céllal, 
hogy a különböző főrumok és hivatalok, 
valamint a kormány között az együttmü- 
ködésre szükséges harmóniát állandóan 
fenntartsa. 

sososs-.... measamemeaesages e.... .ESSSSSeEeeSVEE 

Egy prcickiusi bukás 
lalán nem egészen függetlenül a pre- 

fektus véleményétől Aradon az a szilárd 
meggyőződés lett urrá, hogy az aradi 
prefelktusi szék körül a „nagyfejü" po- 
itikusok, illetve a megfelelő pártfrakció 
pozició küzdelme dul. 
Pop C. István, - amint ez nyilt titok, 

— vejét, Birtolomi őrnagyot, akiből már 
országgyülési képviselőt csinált, akarja 
és akarta a prefektusi székbe segiteni. 
Pop C. István körül 

nevének tisztelői, a most távozott pre- 
fektus hátamögött pedig a kormánypárt 
néhány jelenleg látszólagosan passziv 
valójában azonban mindkenképpen akti 
politikusa, illetve a köréjük csoporto- 
suló frakció állott. 

Határozottan belpolitikai jelentősége 
van az aradi prefektus fővételének, 
lehet még a kormány sem nagyon mer 
hozzányulni az aradi darázsfészekhez. 
A kormány még korántsem döntött afe- 
lett, hogy kit állit Aradmegye élére, 
mert sem pro se konrta nem akarja tulsá- 
gosan elmérgesiteni a helyzetet. Tehát 
a nagy robléma még függőben van: 
Pop C. István, vagy pedig az ellenpárt 
bizalmasa lesz-e az aradi megyefőnök. 
Mindössze a kamara elnöke engedi meg 

magának, hogy jóslatszerü gesztusokat 
kockáztasson meg. Pop C. István, ak 
Marsieu dr. érája alatt szinte tüntető 
módon, egyetlen egyszer sem vette igény- 

a megye autóját, ma már vigan ko- 
csikázott a hatalmas „Buick" kocsin. 

Ugylátszik a sokat tudó kamarai elnök 
nem csak a prefektus bukásáról érte- 
sült előre, de biztos a dolgában, hogy a 
megye autóját a jövőben nyugodt lelki- 
ismerettel használhatja - veje révén. 
eeeeeeseesesemsemeeEseseesezoss 
— 49.360 lakosa van Nagyszebennek. 
Fudósitónk jelenti: A legutóbbi nép- 
számlálás hivatalos adatai szerint Nagy- 
szebennek 49.360 lakosa van. Ezek közü 
22.390 a román, mig a város többségét a 
szász és a magyar lakosság teszi ki fel- 
tüntei ezenkivül a statisztika azt is. hogy 
a város területén 5029 épület és 1741 ipa- 
ri vllalat található. 
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DIENES LÁSZLÓ: 

Egy óra Berlin 
gyomrában 

Berlin, március 4, 
A leutazás Berlin sgyonrába gyorsoasul 

és liften történik Az ember kiszáll az ále 
anderplatzon s már ott is oan Legalább 
az illatát érzi s hamarasan be is kerül , 
öt millió ember emésztőcsatornájának el 
csarnokába: Berlin opáros központi bpásá 
csarnokába, mely kezdődik a levegőben m,. 
gasan s Dvégződik abvatatlanok szemei el 
elrejtbve, mélyen a föld alatt az alvilági hi 
tőcsarnokokban. Egyébként pedig azt hin 
az ember, hogy egy rakodópályaudoar«j 
van, mert ahobvá téj sinekbe botlik s föl 
ovagont lát, mint elárusitó állványt 

Ez az első állomása annak a csillagásza 
méretü számokkal kifejezhető táplálé 
mennyiségnek, amit ez a oáros megesz 
Nem mintha az átlag berlini többet enne, mi 
többi átlagpolgártársai a oilágon A statis 
tika szerint fogyaszt évente 130 kilogra 
kenyérmagboat, 87.5 liter tejet, 240 tojást, 
kilogramm cukrot, 60 kilogramm főzelékf 
lét, 36 kijosramm gyümölcsöt, 115 kgr b 
gonyát, 50 kgr hust és ? kgr. halat. 
Ezek a számok akkor nőnek sziderá 

összegekre, amikor megszorozzuk a lak 
ság számával, amit ez esetben kb, öt mill 
ra kell tenni, mivel a berlini ellátás alá 
nek a közbvetlen környékiek is Tessék i 
kiszámitani azokat a mennyiségeket, mel: 
igy Berlin emésztőcsatornájának előcsarnok 
keresztül kell menjenek. Öt milliószor 
kgr kenyérmag, ötmilliószor 240 tojás s i 
topvább Mi inkább egy pár részletadat 
szolgálunk, melyek alkalmasabbak ar 
hogy némi képet nyujtsanak a ováros gyo 
rának befogadóképességéről. 
Elfogyasztásra kerül ébente kb. 400. 

marha, 500.000 ürű s másfél millió disz 
Ezen kibül azonban még két millió kgr. o4 
hus, 28 millió kgr. szárnuas és 46 millió k 

hal, összesen hus 311 millió kgr.! Burgon 
megeszik Berlin 500.000 tonnát egy évbe 
tejet megiszik naponta egy és egynegi 
millió litertt!t A karácsonyi libapecsen 
szükséglet fedezésére egyedül Oroszorsz 
ból félmillió kgr liba érkezik. 

Ezek a méretek a fogyasztott élelmis 
rekben természetesen megfelelő méretü 
sárcsarnokokat tételeznek fel. De Be 
olyan gyorsan nőtt, hogy a központi oás 
csarnoka, legyen bár óriási nagy, már 
csiny, ugy, hogy a nagykereskedelem 
részt már kiszorult belőle s a csarnok 
nyékén telepedett meg: hiszen a 300- 
pagon élelmiszerből, mely naponta itt elo 
tásra kerül, alig ötpenet tud a oásáírcsar 
közbetlenül befogadni, többit kipül rakod 
le s hozzák kocsin ide. : 
A csarnokok egyébként olyanok, mint 

az ősz politikus 

jól- 

den nagyvárosi pásárcsarnok, melyne 
mája már egészen nemzetközien kialak 
A legérdekesebb a berlini pásárcsarnok l 
alatti része, egy aloilági opáros, egy foly 
labirintus, melyben bezető nélkül nem 00 
jó próbálkozni. Itt pannak a hütőházak, ! 
luyekben a tömérdek hust tartják a b 
lint hirtelen elöntené a láva s befedné 
hamu, az utókor számára ez a főldalatti 
ros érintetlenül megmaradna, a késő ko 
szelid nönbényevő archeologusa elszörn 
ködbe járkálna a felbencolt állatok pégte 
sorai között, melyek hatalmas kampós 
geken s finom dróthálós kalickákban pu. 
nak a kanibáli étoágyu berliniek szár, 
Jeges csöbek hozzák a meleg gépházbó 
sarki lepegőt, a fagyasztóban lemeg! 
fokra is, az utcákon egy két fok a 
állandóan. Felébe págoti disznók s néeáé 
dére szelt marhák forditják az ember 
véres belső felüket Ha csak egy oolna. 
ember érdeklődéssel nézné s tudna az 4 
tomus szemeibel nézni. De igy, mikor 
s ezer felboncolt állattest mered rá, e 
kap az organikus élettől s keresi a 

ahol kövön bagy bason nyugodhat mes 
szeme Mindenesetre egy film, melyel 
vennének fel, jó propaganda volna 4 
tariánusok számára ek 

Bár odafent az alma és narancs-heéy 
hagyma-dombok s a saláta-preri i 
nem nagyon alkalmasak arra, hogy per 
pényevésre csábitsák az embert: az em 

eái MikrAbAp kakaro Az ó 

rontja az étobágyát. ha őt millió embel 
mára összehordott táplálékot teszné 
- 

: ENIKUS 7E 

[ysz BBósÁLjA ki, HocY MEecYöZÖ? bo 

vszéskébvát at:. gullus euchorarbama 

Márcíu 



A csiki banditák feje, 
Vendéglős, ha van ideje, 
Elfogták - s most azt tehett 
Amit főzött, megehe. : 

x 

A rendőr attól nem tágit, 
Hogy uj táblát, mely oilágit 
Kiki autójára szerel, 
Ki nem szerel, aooal perel! 

Ez a téma igen kényes, 
Mit ér, ha a tábla fényes? 
Mit ér minekünk a fény? 
Ha olyan sötét a tény! 

x 

Fedák Sári arra rioval, 
Ki korról kezd magyaráznt, 
Lám „Kukorica Jancsival" 
Nem lehet „kukoricázni!" 
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- Lemondott városi tanácsos. Maros- 
kárhelyi tudósitónk jelenti: Ma dél- 
üt benyujtotta lemondását a város fő- 
kármesterének Simo Géza városi ta- 
ksos, a tanács állandó választmányá- 
k tagja, aki a munkásblokkot képvi- 
He. Lemondását állandó betegeskedé- 
vel indokolja. A munkásblokk a na- 
kban jelöli ki az uj tanácstagot Simo 
na helyére. : : 

- Radulescu Viktor román nemzetkö- 
élhámos becsapott egy pesti és e 
lxa bankot. Budapestről jelentik: Né- 
ny héttel ezelőtt a Kereskedelmi Bank- 
n beállitott egy intelligens ur, aki 
utin Leopold belga kereskedőnek mu- 
kozott be. Lefizetett 26.000 frankot az- 
az utasitással, hogy egy mülhauseni 

nkhoz szóló csekket állitsanak ki az 
zeg ellenében. Másnap a bank egyik 
kjánál a csekket visszaváltotta azzal 
magyarázattal, hogy a tranzakció 
gytalanná vált. Később kiderült, hogy 
mülhauseni banknál valaki beváltotta 
csekket, valószinüleg ugy, hogy az 
edetiről kitünő hamisitványt készitet- 
k A budapesti rendőrség körözésére a 
kncia és belga rendőrség széleskörü 
pmozást inditott az állitólagos Martin 
kpold kézrekeritésére. Sikerült is Pá- 
kban letartóztatni s tisztázni, hogy az 
„alurt csekkcsaló Radulescu Viktor 
hmán származásu nemzetközi szélhá- 
0ssal azonos. 
- Brassó város közgyülése. A brassói 
rosi tanács folyó hó 11-én tartja a Ta- 
ksház nagytermében rendes havi köz- 
rülését, amelyen az 1931 évre szóló vá- 
ki költségvetést tárgyalják. 
- Aki mindig a pénzt átkozta. Temesvári 
Mósitónk jelenti: Érdekes halottja van a Bán- 
gnak Frantescu György szisztárováci görög 
eti llkész személyében, aki arról volt hires, 
agy templomi préd kációiban mindig a pénzt 
kozta. Minden földi bajnak, boldogtalanság- 
uk szülőokát a pénzben látta és más vásárló 
tzető eszközöket sürgetett. Sokszor hang- 
Nyozta azt is, hogy az emberiségnek uj tár- 
Malmi formát keli keresnie, mert a jelenlegi- 
ha a pénz az ördög játékszere amely egyre 
kszedelmesebbé vált az ember kezében. 
mntescu lelkész halála a bánsági falvakban 
hy részvétet váltott ki, mert mindenütt igen 
gy népszerüségnek örvendett. 
ki Megmarta a veszett macska. Lugosi 
dósitónk jelenti: Krammel Vilmos lu- 
b szabómestert háza udvarán megtá- 
adta és megmarta egy veszett macska. 
véssel később, hogy kilépett az ud- 
ana Krammel felesége, a macska őt is 
Metámadta és összemarta. Krammelt és 
eségét hatósági intézkedésre a kolozs- 
Ti Pasteur-intézetbe szállitották. 

k Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 
vyság, migrén, kimerültség, szédü és, 
BSzorulás, rémes álmok, ijedtség, ál- 

Mános rosszullét, csökkent munkaké- 
ség sok esetken megszünnek azáltal, 

Ugy a beteg naponként reggel éhgyo- 
ra megiszik egy pohár természetes 
kene Józset keserüvizet. Az emésztő- 
lrvek bántalmainak szakorvosat álta- 
wan dicsérik a Ferenc József vizet, 

ez a gyomor és a belek müködését 
ozditja, az epekiválasztást fokozza. 

ányagcserét megélénkiti és a vért fel- 
: ket, A Ferenc Józset keserüviz gyogy- 
lrakban. drogériákban és füszerüz- 

en kapható. 

tlő 

hi 

lentette a kétszeres Európ 

Bukarest, március 4. 
A bukaresti Le Maitre-gyárüzemnél a 

miután a munkások nem tadtak meg- 
egyezést kötni a gyár igazgatóságával, 
kimondották a sztrájkot. Ez a sztrájk- 
mozgalom most egészen szokatlan finá- 
léval végződött be. 
A syár munkásainak és igazgatóságá- 

nak konfliktusában maga Hatieganu 
munkaügyi miniszter vállalta a békebi- 
rói szerepet s közbelé 
felek megállapodtak ab 
kások belenyugszanak az 5 százalékos 
munkabérrevizióba, a gyár igazgatósága 
edig a sztrájknapokra is fizeti a mun- 
ások béreit. 
eobsOe 

ésére a tárgyaló 

— Eldöntetlenül végződött a magyar- 
olasz vivóverseny. Budapestről jelentik: 
Ünnepélyes külsőségek között folyt le a 
magyar—olasz vivóverseny a Vigadó 
nagytermében. Az olaszok négy legjobb 
versenyzőjükkel érkeztek a magyar fő- 
városba, ezzel szemben a magyarok kö- 
zül hiányzott a legjobb formában levő 
Piller, valamint Glykais. Az olasz csapat 
tagjai: Anselmi Renato, Gaudini. Pig- 
noti és Marzi. A magyar csapat hét tag- 
ból állott: Doros, Gerevich,. Kabos, Ga- 
ray, dr. Gombos és Petschauer. A ver- 
senyek legnagyobb meglepetését a fiatal 
olasz vivónak, Mariznak a győzelme je- 

a-bajnok, dr. 
Gombos ellen. Ugyancsak meglepetés 
volt Kabos győzelme az olasz Gaudini fe- 
lett. Részletes eredmények: Kabos-Gau- 
dini 8:5, Pignotti-Garay 8:6, Marzi-dr. 
Gombos 8:6, Petschauer-Anselmi 38:6. 
Végeredményben a küzdelem eldöntetlen 
4:4 arányban. Az olasz vivók Debrecen- 
be utaztak, ahol ma a Békéssi akadémián 
vivnak. 
-- Tudományos eloadás 4 életveszélyes 

és 137 könnyü sebesülttel. Berlinből je- 
lentik: Tegnap éjjel : 

előadást tartott a szocálizmusról. A hall- 
gatóságban levő szociálisták az előadás 
hatása alatt összeverekedtek a nemzeti 

ber életveszélyesén, 
könnyebben megsebesült. 
- A brassói rendőrség hirei. Daniel 

százharminchét 

rendőrségen Kovács Sebestyén ellen, a 
ki betört a lakásába és onnan háromezer 
lejt ellopott. - Tegnap délben a B. 1164 
jelzésü autó, amelyet Negut Vasile sof- 

vü gyermeket. A soffőr azonnal kórház- 
ba szállitotta a kisfiut, akinek a lába tö- 
rött el,. aztán jelentkezett a rendőrségen. 
A rendőrség bevezette a vizsgálatot. – 
Ismeretlen tettesek álkulccsal behatol- 
tak Lustig Nicolea mérnök irodájába a 
Vasut-utca 44 szám alatt. ahonnan egy 
iróasztal fiókjából 1000 leijt elloptak. – 
A rozsnyói csendőrség ijelentése szerint 
egy több tagból álló rablóbanda behatolt 
Jon Cretu rozsnyói lakos házába és on- 
nan 15 ezer lei értékiüi holmit loptak el. 
Ugyancsak betörtek Nicu Coustantin la- 
kásába is, ahonnan 6 ezer lei értékü ru- 
hanemüt loptak el. A csendőrség nyo- 
moz : : 

Schneider Józsa grafológusnő külfold 

tanulmányutjáról visszatért és lakásán, Hras- 

só, Sütő-utca 4. szám alatt ujból vállal megbi 

zásokat 100 lejért. Válaszbélyeg melléklendő. 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyen 

cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 

tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu- 

dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 

mára iródott és elmondja mindazt, amit m nden 

szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 

nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 

szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 

ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 

gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 

orvoshoz. – A rendkivül praktikus mü ára 88 

lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá 

ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

Szeretlek... Szeretsz... Szeret... a leg- 
szebb és a leghangulatosabb f lmoperett, a sze 

relem, boldogság és ifjuság filmje. ,Burschen- 

lied aus Heidelberg" német cimen holnaptól 

kerül bemutatásra a brassói Modern Mozgóban 
A hangulatos Ufa világfilm főszerepét Willy 

Forst, Betty Bird és Hans Brausewetter alakit- 

ják. A pompás slágerfilmben öt felejthetetlen 
dalt kap a közönség. 

EÉElveszett egy uj fogsor (3 fogból álló.) 
Becsületes megtaláló kéretik jutalom ellenében 
a dr. Zeidner, Brassó, Fekete-utca 11. szám 
alatt műtermében leadni. : 

napokban lejárt a kollektiv szerződés s 

an, hogy a mun- 

tázását kéri a gyár 

a Sportpalotában Petre Menni olasz emigráns szociálista 

szociálistákkal: A verekedésnek a rend- 
őrség közbelépése vetett véget. Négy em- 

Veres brassói lakos feljelentést tett a 

és szerető 

főr vezetett, elütötte Bruno Soseschi ne- 

nak music-hallokbana, 

néhány hónap előtt meghalt a család f 

lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 

A Le Maitre-gyár igazgatósága 
dezavuálta Hatieganu minisztert 

megegyezés csunya fináléval 

. A megegyezés tehát megvolt, de a gyár 
igazgatósága azonnal felrugta. 

Amikor tegnap reggel a munkások is- 
mét megkezdették a munkát, a 
igazgatósága hirdetményben hozta tu- 
domásukra, hogy valamennyiöket elbo- 
csájtja. 

A munkások nagy elkeseredéssel vet- 
ték tudomásul ezt az intézkedést s az el- 
len ugy a bukaresti munkafelügyelősé- 
gen, mint Hatieganu munkaügyi minisz- 
ternél panaszt tetek. Hatieganu miniszter 
most ismét beleavatkozik a Le Maitre- 
gyár ügyeibe s elsősorban annak tisz- 

igazgatóságától, 
hogy miért akarja üzemét beszüntetni. 

e e."..z.esesesessenmvelgee 

Törpeországban 
Páris, március 4. 

Szin: egy montparnasse-i festőakadémta 
nagy atellerje. Benne a mütermek szokott, já- 
rulékai: opásznak, festő álloányok, szobrok. 
Közöttük pedig, mint opalami olovasókönyvből 
megelevbenedett figurák, kicsit torz, kicsit kü- 
lönőös, furcsa társaság járkál. Törpék. Hóől- 
gyek és urak. Apró gyermektesten ember- 
arcok. Szomoru és groteszk látvány. Ők o1- 
dáman mozognak, forgolódnak, nevetgélnek 
és minduntalan körülveszik egyik társukat, 
akit igy becézgetnek: „Andruska'. 
Andruska Routcsheff ennek a törpetársa- 

dalomnak főattrakciója, kedvence, büszkesé- 
ge és sztárja. Festőmübész is. Képeit az „Ins- 
fitut Esthétigueben" most állitotta ki. Mon- 
dani se kell, hogy pvásznai hatalmas méretüek 
Havas, szibóriai tájait, szánkós orosz paraszt- 
jait szintén oly erőteljes ecsetkezeléssel ad- 
ja bissza, mint bármelyik normál méretü 

miávbész. 
Párisnak pan érzéke a különösségek iránt, 

igy hát a törpe mübvészről is beszélnek. A 
„Paramount" pedig, amely lecsap minden 
aktuálitásra, filmfelvételt készitett, 
dolgozik a oilág legkisebb festője? 
EÉEzért népesült be az akadémia müterme 
egy délutánra liliputikkal, akik a felvétel 
ünnepélyes aktusára elkisérték Andruskát őŐ 
maga különben 106 cm. magas, 27 ébes és 
amit e sors tőle centiméterekben megtaga- 
dott, azt piszont különböző tehetségekkel kár- 
pótolta. Igy a festészeten kibül, kitünő szi- 
nész, jól zongorázik, irodalommal foglalko- 
zik és számos nyelvet beszél 
A filmoperatörök reflektorokat állitanak 

fel, gépeket cipelnek. Megjelenik egy közel 
2 méter magas óriás, a Paramount által ki- 
oálasztott modell, akit a lilputi rajzolni fog. 
Már kezdik beállitani a „jelenetet", Andrus- 
ka a kifeszitett vászon elé áll, mikor hirtelen 
hozzásiet egy magas, erős gyászruhás hölgy 

mozdulattal igazit még egyet a 
kis emberke fekete Labiére-nyakkendőjén. 
Ez a nő, a törpének édes anyja bolt. 

És mialatt a reflektorok oilágitó fehérség- 
ben fellángolnak és készitik a felvételt, ott 
egy sarokban, néhány széórval egy szomoru 
asszony pergeti le élettragédiáját 

Szibériában éltek balamikor. Az ura drá- 
mai szinész oolt. Boldog és szép házaséletük 
néhány ébe után, megszületett egyetlen gyer- 
mekük Sorsbéluegzetten, törpén Ez szabta 
meg most életük irányát A gyermeknek 
akarták egyengetni az utat ÉEloviselhetővbé 
tenni neki az életet és társakat adni neki, 
hogy ne érezze, mennyire kitaszitott. Szána- 
lomból gyüjtöttek köréje kis emberkéket, 
akiket testvéreknek tekinthet Nevelték, ki- 
tanitották azokat is. Azután lassanként ala- 
kitottak egy kis müvésztársaságot. 

Lett belőlük törpeszinház-attrakció Játsza- 
skeccsekben, nemrég 

léptek fel a Paramountnál is. Vándorolnak 
szerte a nagy világban, Amerikában is gyak- 
ran megfordultak már A családi tüzhely 
azonban itt pan Páris környékén. Ott bvettek 
egy kedbves, kertes pillát és barangolásaik 
pihenésében itt élnek meghitt testopériségben 
Nemrég azonban gyász borult rájuk, alig 

eje. 
fatalmas. szép szál ember volt Sziobaj et- 
e el. 
A gvuászfátylas asszony szapaiban sok fáj- 

dalom bujkát, mikor mindezeket elmondja 
Még hozzáteszi, hogy az ő kis birodalmában 
sokfajta nemzetbeli pan és milyen békés 
megértéssel férnek össze. Van egy magvar is 
köztük: Hioó szavára elő is jön egy pöttöm- 
nyi ember. Nagy kék szemébel, rózsás bő- 
répel. kedvbesen gyerekes és mégis szomoru 
D0 
- Kormos Pál bagyok, - hajolt meg jótl- 
nepbelten Elmondja, hogy 24 ébes, ttó cm 
magas, apja tanitó oolt Ugocsamegyében 
Nagyszöllősön. Akkor, mikor az még Magyar- 
ország polt. Szülei, testbérei mind nagynóvé 
süek. Ő sok évpvel ezelőtt került el otthonról 
Sok pilágot bejárt azóta. Még Buenos-Ayres 
ben is polt Szereti a pajtásait, különöser 
Andruskát. Az orosz asszony nagyon jó hoz 
zá is Most tanitják énekelni, mert azt mond 
ják, jó hangja pan. Persze francia és orosz 
dalokat tanul. Magyarul ha már nem is be- 
szó nagyon jól, de egy magyar éneket még 

Szerettem oolna. mintahogy a gyermekét 
szokás, simán eloálasztott szöghaját zeretet 
tel megsimogatni. 

: MANDY 1LONA. 

gyár 

hogyan 

.— lga 

CZINK, Kolozsvar. 

vették. 

néhány intellektuellnek 

Munkásletartóztatások 
Marosvásárhelyen 

Marosoásárhely, március 4. 

A marosvásárhelyi rendőrkvesztura po- 
litikai osztálya tegnap éjszaka és ma dél- 
előtt a marosvásárhelyi munkásmozgal- 
makban szerepet vivő egyéniségeknek és 

akásán megkez- 
dette a házkutatásokat s azoknak bevé- 
geztével négy letartóztatást eszközölt. 
A széleskörü vizsgálatnak minden bi- 

zonnyal politikai jelentősége van, arról 
azonban, hogy mi tette szükségessé a ház- 
kutatásokat és miért kellett a letartózta- 
tásokat foganatositani, a rendőrség egy- 
előre minden közelebbi felvilágositás elől 
mereven elzárkózott. 

Megállapitható azonban, hogy a vizs- 
gálat szálai Kolozsvárról indulnak ki. – 
Tegnap öviden megirtuk, hogy a ko- 
lozsvári sziguranca letartóztatta Halász 
Ilonka marosvásárhelyi illetőségü mun- 
káslány, akinek megmotozásakor ruhája 
egyik pertlijében hat nevet találtak. Az 
irás kil tüzése után Kolozsváron Baics 
György, Havad 
Hermann EÉrnő, enachel Imre és Sohn 
Sándor kolozsvári lakósokat is őrizetbe 

S minden jel arra mutat, hog 
Halász Ilonka letartóztatásával állanak 
összefüggésben a marosvásárhelyi letar- 
tóztatások ie. 
Az éjszakai és a ma délelőtti házkuta- 

tások bevégeztével a rendőrség legna- 
gyobb meglepetésre 

őrizetbe bette Herschkonpits Erzsi dr. 
marosoásárhelyi oroosnőt, topábbá Ha- 
lász Boriskát, Ábrahám Mártát és ÁAb- 
rahám Katicát. 

A legnagyobb feltünést természetesen 
Herschkovits Erzsi dr. orvosnő letartóz- 
tatása okozta, mert Marosvásárhelyen 
mindenki ugy tudta, hogy a munkásmoz- 
galmakkal semmiféle összeköttetésben 
nem áll. A rendőrkvesztura a letartóz- 
tatások indokolására semmiféle jelentést 
nem adott ki s arról sincsen állitólag tu- 
domása, hogy Halász Boriskát miért vet- 
te őrizetbe a kolozsvári sziguranca. 

– Az olasz trónörökös, aki nemrég há- 
zasodott, máris válik? Párisból jelentik: 
Az itteni főuri társaságban elterjedt hi- 
és felesége, Maria José belga hercegnő, 
és felesége Maria José belga hercegnő, 
akik nemrégen házasodtak össze, elvál- 
nak egymástól. A válásnak állitólag az 
az oka, hogy a trónörökös legutóbb a Ri- 
viérán találkozott egy filmszinésznővel, 
akit „Szép Etel' néven ismernek és aki- 
vel Umberto állitólag legénykorában szo- 
rosabb barátságban volt. 

—– Sportlap indult meg Marosvásárhe- 
lyen. Erdélyi Sport-Hirlap cimen tet- 
szetős köntösben uj sportlap indult meg 
Marosvásárhelyen, mely heteként fog 
megjelenni és hézagpótló szerepre hiva- 
ott. : 
THO 

Tültőtollak 
mindennemü javi 

tását vállalja 

BRASSÓ. 
Kapu utca 40. 

Ha elsőrangu minő- 
égü „ÉRMELLEMI e- 
nesitett bor és cse- 
nege gyökeres szóllő- 
ltványokat valamint 
eltutt gyümülcsiákat 
szándékoznak ülteni 
– ugu saiját érdekük 
ben is szükségle- 
tüket nálam szerez- 

zék be. mert telepemen a legkivá- 
lóbb és legtöbbet termelő világhirü 

ÉRMELLÉKI nemesitett bor- és 
csemegel uokat a legjutányosabb 

árban kaphatiák : 
Pontos cim megadása esetén nagy er edelmü ké- 
pes árjegyzekemet minden ermelőnek ingyen és 

bérmentve azonnal megküldőm. 

Mányi Szabó István 
az első mnagyváradi zzőtllőoltvántelen 

tula domása. 

Központi iroda E 20485 

Nagyvarad, Str. General Berthelot 0-a. 

UTavaszi ruhákat szezon előtt előnyösebben fest, tisztit 

. t. 

ózsef, Fenachel Zoltán, 



(Minaen jeg renn aniDe., 

– Szóval – kérdezte a tanité – a t2 
anyádnak gyáva, az apádnak pedig bá- 
tor lelke volt? 

– Kérlek, ne általánosits, ek a bü- 
nöző nőkről és férfiakról volt szó. Azt 
akartam csupán mondani, hogyha a nő 
öl, akkor alattomban öl. Gondoli Locus- 
tára, Néró méregkeverőnőjére Aztán a 
Borgiákra. Meg a Jáger Máriakra. A 
nyilt erőszak nem az asszony kenyere. 
Ezért nem hiszem, hogy Fazekasnénak 
köze volna a Lidi eltünéséhez.. Várjál 
csak, rektor ur.. ismered te a János bal- 
ladáját? 
— Milyen Jánosét? 
—– Nincs neve. Ez csak egy népballa- 

da. Erdélyből hoztam magammal. Kér- 
lek, ebben benne van, hogy a néplélek 
is felismerte a rosszra hajló asszony 
suttyom természetét.. 

Intett a cigánynak, hogy hallgasson el. 
Azután odahajolt a tanitó füléhez és be- 
ledudolta a balladát. 

„Hát te hol jártál, szivem, lelkem Já- 
nosom?" 

—– Jaj,. én ángyoméknitt, édes anyám- 
asszony! 

Fáj szivem, fáj, vesd meg ágyamot. 

„Hát ott mit adtak, szivem, lelkem Já- 
nosom?" 
anyám- 
asszony! 

Fáj, szivem, fáj, vesd meg ágyamot. 

– Ott négylábu rákot, édes 

– Te tudod, rektor ur, mi az a négy- 
lábu rák? 
– Nem én.. 
– A varasbéka, barátom. Ez pedig 

mérges állat. Tehát az ángyomasszony 
nem üti le a Jánost, hanem megéteti. 
Mégpedig ravaszul. 

„Hát azt mibe adták, szivem, lelkem 
Jánosom?" 

—– Azt egy szép tányérba, édes anyám- 
asszony! 

Fáj szivem ,fáj, vesd meg ágyamot. 

A gyakornok intett a cigánynak. 
— Rángasd tovább, füstös.. Látod kér- 

lek, a népdal is csak arról szól, hogy az 
ángyom megétette a legényt. De soha- 
sem szól arról, hogy az ángyom agyon- 
ütött vagy leszurt volna valakit. Ezért 
mondom, hogy a bünös női lélek más, 
mint a bünös férfi lélek. Nem rosszabb, 
de más fajták az eszközei. 

– A gyakornok ur nagyon fején ta- 
lálta a szöget! - helyeselt a tiszthelyet- 
tes. - Köszönöm, köszönöm, többet nem 
iszom. Nem természetem.. 
Közben egy hörpintésre talpig üritette 

a poharat. 

XVI. 
Rácz Lajos füttyentett a kutyájának. 

amely beiszkolt utána az istálló ajtaján. 
Már három hete, mióta „az' történt. 

az, aminek nincs neve, csak örökkön 
visszatérő képe kint alszik az istállóban. 

Baloldalt áll a lova, jobbra a tehene. 
Középen ürcs a hely, oda kéne még eg 
másik ló. Ott alszik most ő a kutyájáva 
meg a vasvillával. 

A szobából kihozta a petróleumlám- 
pást, egész éjjel égeti az olajt, fél a sö- 
tétségben. Egy hete már faggyugyertyát 
is gyujt, hogy bevilágithassa az istálló 
minden zugát. Látomásai vannak, me- 

szan: vele. 

lye'. megőrjitik. Clyan a lélek hüntuda- 
ta, mint a lavina. Először csak egyetlen 
hópehely, szép és csillogó, az emberfia 
hajlandó gyönyörködni benne és elját- 

De gyorsan nő, összeregad- 
nak a sziporkázó szemek, elindul a gör- 
pete a lélek tisztaságának csucsáról, el- 
enállhatatlanul sodródik alá s mire a 
mélybe ér, tör, zuz, romból, eltemet min- 
dent, ami egy órával előbb még vidám 
napfényes. duzzadó élet volt. : 
— Bodri. te.. pssz... pssz.. ide mellém! 
Mielőtt lefeküdne, körüljárja az istál- 

lót. Félelmek gyötrik, hogy valaki elrej- 
tőzött. A jászolban ostobamódra felrázza 
a szénát, majd lehajol és benéz a tehén 
hasa alá. Határozott érzés sugallja, hogy 
a Bimbó tőgye alatt guggol valaki. Fel- 
sóhajt, amikor nem lát senkit. 
Aztán végigdől az almon és magához 

szoritja a kutyáját. 

– Beteg vagyok - gondolja magában. 
Tán szárazkór kinoz.. 
Ez lehet. 

Ugy néz ki, mintha végképp elnyu- 
vasztotta volna a betegség. Szemei egész 
mélyen beestek és lázasan, riadtan pis- 
lognak a sötét karikák öblében. 

égnek rajta a forróság rózsái. 

Eliszonyodva gondol arra, hogy vala- 
ki kitárhatja az istálló ajtaját és.. Ret- 
tenetes odakint a végtelen, áthatolhatat- 
lan sötétség. Még ugyan csak alkonyo- 
dik, de borzad arra gondolni, hogy a fa- 
lura ráereszkedik az éjszaka csendje, 
magánya, feketesége. Ó, milyen nagv- 
szerü lenne, ha valami óriási fény gyul- 
ladna ki, mely bevilágitana mindent, 
hogy nappali világosságban ragyogja- 
nak az utcák és a sugarakban vakitsa- 
nak a frissen meszelt házfalak. 
Vajjon mi óvja meg őt attól, hogy éj- 

szaka rá ne törjön valaki? 
Hiszen ez az ajtó alig áll a sarkában. 

A két szárnya éppen, hogy összeér, is- 
tránggal kötötte meg őket, hogy szét ne 
nyiljanak. Elég egy rántás és bárki be- 
jöhet. 

Vagy ha nem is jön be senki, akkor is 
ezvedül áll itt a kutyájával és szemközt 
vele az egész sötétség, az egész fojtoga- 
tó határ. : 

Érzi, hogy védelemre van szüksége, 
hogy véget kell vetni ennek a lehetetlen 
helyzetnek, mely hetek óta elrabolja éj- 
jeli és nappali nyugalmát. EÉh, gondolja; 
keresztülszurom, aki közeliteni mer. 
Most pedig gyerünk.. pssz, pssz.. Bodri, 
gyerünk! 

Egy darab kóckötélből nyakövet kaöt 
a kutya nyaka köré, hogy az el ne kó- 
dorogjon mellőle, hirtelen mozdulattal 
kitárja az istállóajtót s miközben ugy 
érzi, hogy százan is követik, elindul Fa- 
zekasné háza felé. 

Csak Zsuzsánál van biztonságban, 
csak ott érzi nyugodtan magát, ott osz- 
lik meg lelkének marcangoló felelő-sége. 
Ugy gondol a bábára, mint koldus az éj- 
szakai menhelyre, borzong is tőle, de 
tudja, hogy számára rajta kivül nincsen 
más hely. Ahogy maga elé képzeli az 
asszony bandzsa szemeit, megretten 
azoknak szuggesztiv erejétől, mely oly 
végzetesen hatalmában tartotta és tartja 
őt, de egyben kellemes borzongás futja 
át, mert /Zsuzsa jelenti számára az észbe- 

li fölény, a hideg önuralmat és a lelki 
mardosásoknak teésti mámorba fulladó 
kábulatát. 

SzEKEIYiRETi 

Butoraink 

Malnk rFizctési 
teltételeink : 

ERDELVRESZ, BUTORGYAR RI. 
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Óriási léptekkel halad át az utcákon 
és a kóckötélen vonszolja maga után a 
kutyáját. Néhányan kint ülnek még a 
kapu előtt. 
— Hova, Laji? 
Meg sem hallja a hangokat, komor 

süketséggel rohan előre, mint egy esze- 
veszett Hagen, aki nem birja el saját 
tetteinek sulyát. 
- Szeginy! – mondják utána. 

lLleso- 
ványkodott, arca csupa csont, két oldalt 

liliomokat fest a pirosra festett héjra. 
A legény áporodott istállószaga meg- 

tölti a konyhát. Az asszony némi utál- 
kozással néz rája. Szeretné 
mint a kifacsart citromot, nem köll már 
neki, hogy elhagyta magát a nyomorult 
fickó! Afféle undorérzése van. mint a 
müvésznek, aki elkészült valamivel, mü- 
vében benne minden kiélt, elhasznált 
gondota, nézni sem tudja önön alkotá- 
sát. Tervei már a jövőben kalandoznak, 
ez pedig a mult, el vele! 
Mikor Rácz Lajos feléje hajol, eltolja 

magától. 
– Menny innen a kezeddel! – mond- 
j Mán nem 1s lat az ember, csak a 
utyáddal.. Olyan a szagod, akár a ga- 

leginy.. Ugy láccik, szánod a firget. Hát 
akkor miért tapostad el? 

Laji itt ismét magához tér, ez a közel- 
ség olyan, akár az ir. Milyen nyugodt, 
egyszerü, biztos is ez az asszony. Szé- 
gyelli magát, hogy annyira megrokkant 
s ugy véli, igaz a bába minden vádja. 

— Én szánom a firget?.. Mán hogy 
mondhatsz ilyet? 

– Hát láccik rajtad.. Figyelnek is a 

pocsolyában? A Vargáék már nyiltan 

vendiglőben, zsandárt hoz a nyakadraz. 

rágna a kórság.. Menny innen! 

Kitántorog a kutyájával a sötétbe. 

Amint a kapu becsapódik mögötte, is- 
mét ur lesz rajta a lebirhatatlan félelem 
érzete. Minden árny, minden zizegés, 
minden üresség kinozza és borzasztja. 
A horror vaecui ellenállhatatlanul elha- 
talmasodik érzékei fölött. Egész lénye 
szomjuhozza a világosságot, vad indula- 
tok hajtják, hogy meneküljön az éjsza- 
ka és a magány elől. 

Tehát Vargáék nyiltan beszélik, hogy 
az ő keze benne volt. : 

Zsandárt akarnak hozni a nyakára. 
Hóhér kezibe akarják juttatni. Nem 
elég szerencsétlen igy is, még be akar- 
ják tetőzni szenvedéseinek épületét. 

Rettentő gyülölet lesz ur rajta. Ha 

aki tanuskodni akar.. Ha örök világos- 
ság támadna, mely elüzné a sötétséget!.. 

Fantáziájában csudálatos sugarak 
gyulladnak, melyek bevilágitják a falut. 
Befordul a konyhába, a ládájából elő- 

vesz egy kapcarongyot és összeköti mad- 
zaggal. Azután a kamrában kitapogatja 
a petróleumos kannát és a rongyot csur- 
ranásig megáztatja az olajban. 
- Bodril.. 
A sarokról már idetetszenek a temető 

keresztjei. A legény ugy érzi, mintha 
minden lépéssel egy-egy mázsa ólmot 
cipelne magával. Szive kiugrott a mell- 
üregből, előtte tutkos, 1dde-odaverődik és 
hangosan dobol a házfalakon. : 
A Vargáék háza körül nincs kerités. 
Ez a telek már kivül esik a falun, egyik 
oldalról a temetőárok, más oldalról Pá- 
pai János udvarának a keritése határol- 

mocsaras-nádas árterülete szegi végét. 
Óvatosan végigtappod a telken és meg- 

áll a ház hátánál. A lajbizsebéből kita 
pogat egy szál kénesgyujtót, a petróleu- 
mos rongyot bedugja a zsindely közé, 
maid odatakarja az olajos kapcához. 
Fov rillanatig még látja. amint a tüz 

villámgyorsan végigfut a zsindely 
száraz részén. Azután hátat fordit é 
kutyájával 
inal el a háza irányában. 

lángok az eget mardossák, 
södik fájdalmában. 
pirosság az égbolton a temető fele 
mint hajnalvást, mikor a nap birkózi 
az éjszakával a horizonton 

A bába a konyhában ül, készül a hus- 
vétra. Tojásokat ir, zöld és lila festékkel , kélnek. messziről összefolyva erősöd. 

a hangok, mint 
zolják a támadó forradalom egyre ki 
zeledő zugását. Egy-egy 
az ébredő irfernó morajlásából és végi, 
subanva az alvó házak felett, elvész , 
ürben. 

elhajitani, 

tragédia. 

a tüzveszedelem jele. Ajtók és kap 
csapódnak, kutyák ugatnak, kusza kiá 
tások és álmos riadalmak rémült ijede 
mei kavarodnak össze, 
nak fel az édes álomból és tehenek bő 

najdombnak: Kisasszony vagy te, nem hajja ke', szomszid, félreverik a hara 
gokat!.. 

zisban élvezi ezt a hangzavart, kimere 
szemmel issza a lángok égretörő fén 
játékát. Mta 

a Vargáék háza felé. A tetőt már telj 
sen elboritották a lángok, sürü füstg 
molyok törnek elő a padlásról, az egy 
kazal, mely közel áll a házhoz, már g 
zölög. Vargáné két gyermekével 
ban 
sáppadtan, 
négyen is támogatják, 
vágódjék. A férfi kétségbeesett elszá 
sággal rohan ide-oda az égő gerendé 
alatt a szobákban s hordja kifelé min 
azt, amit karja elér s aminek a legkev 
sebb az értéke. 

faluban. Nem restelled magad, hogy ugy 
nizöl ki, mint a koca, ha meghentereg a 

beszélik, hogy a te kezed is benne vót. 
Láttak. A Pápai János aszonta a' nagy- 

meg az enyimre. Ha én férfi vénék, nem 

ból. Felesleges munka ez, az a néhár 
csöbör még csak jobban éleszti a láng: 
hevét. Minden loccsantásra ezernyi szi 
ra támadt a láng és a füst tengeré 
sürün szitált a pernye és kéjesen ring 
tódzik alá a tavaszi levegőben. 

ban. A keresztek hófehéren 
a hantok között s a satnya á 
desen 
nyelvek felé. 
és a Nagy-utcán sürü csoportokban 
hannak a kiváncsiak százai. 

lett és élvezi ezeket a csudálatos óráka 

Diadalmasan forrong benne minde 
a feltörő lángokat külön-külön győóz 
mének étrzi, 
zsindelyek, : 
panó falak, milliomnyi szikrák perzse 
ölelkezésében, bámulja a tolongó em 
reket, boldogan vegyül el közéjük, 
szi 
fiak komoly szánakozása, az össze-viss 
fecsegés, 
való 
veredés, kavarodás, 
éjszaka számüzött, fojtogató nyus" 
igy szeretne élni, ilyen fényesen, ily 
obo 

mindnkit kipusztithatna, aki szólni mer, 

körül. Elvegyül a tömegben. hallgatja 
véleményeket, 
néha egy elüszkösödött fadarabba 
kotorja a parazsat. 

Ui előfizetők 
ja. Alulról az országut, felülről a Tisza 

talanul kapják. Fizessen elő a B. 
hogy mindennap rendszerese 

(Z1-ik közlemér 

együtt lihegve, eszteleni 

Miro a kapuhoz ér, már látja, hogy 
mely elvört 

Lassan terjed ez 

Azután bizonytalan lárma hangj. 

ahogyan szinpadon ábr. 

Azután egy perc alatt kirobban 

A harang megkondul, hármat ver, an 

ermekek si 

nek bele a pusztulás éjféli kárneváljáb 
– Tüz!.. Julcsa, kejj föll.. Hol vag 

Petikém, maraggy mellettem!.. Szomezi 

A legény mámorosan s mintegy ext 

A többiekkel együtt ő maga is roh 

karja 
kint áll az országut szélén, halo 

félig eszméletlenül szédel 
hogy hanyat 

Ifjabb legények vizet mernek a ku 

szinjáték 
ragyogna 

kácok cse 

hajlanak a meleget ontó lán 

Messziről kong a hara! 

A temető izzik a lángok 

A legény megáll a szalmakazal mé 

gyönyörködik a sister
 

áttüzesedő gerendák, ro 

neki az asszonyok riadalma, a 10 

vitatkozás. a suhancok biáb 
uzgalma, az egész pusztulás. 

sirás, jaj zatás 

gva, ilyen boldogan mindörökke 

Egész hajnalig ott ődöng az égő h 

belebámul a zsará ébe 

az eddig megjelent folytatásokat 

nolva 

hassa a legjobb romániai magya' 

á cise



pélelőtt Barbusse-ne: oagyok. Az Eiffel-to- 
környékén lakik, egy bérház ötödik eme- 

, két kis szobában. Az übegszekrényben 
ésszes mübei, oalamilyen uj kiadás, füz- 

FKispolgári butorok. bibelot-k. Nem a 
uy iró othona' , könyotárral és fotografiák- 
eberámázott hajfürtökkel, - két nagyon 

szoba, ahol egy ember él és dolgozik, 
tönősebb kényelem nélkül. 

y nem vagyok kommunista, hogy minden 

ikezésmre álló eszközzel bédekezem és 

hogy ő, - mint olyan sokan, - Moszkva 

Irónak tartják, intellektuellnek, 
s szükségük rea b 

ejtette, mint a bolsevista oilág. A kettő 
mtt él, az ötödik emeleten, két kis szobá- 

" Ahol találkozunk, a közös meggyőződés 
az a társadalmi rend, melyben élünk, 

Kille magát teormok közott jarunk Az em- 
legjobb meggyőződése ezorint csinálja a 

mkáját és segit, ahol tud Nincs benne sem- 
a prófétából, aki minden pillanatban téri- 
mi óhajt, - egy ember, aki az élet derekán 
Hoan, s iparkodik jóhiszemüű maradni Nem- 
ak jobbra és balra. mindenekelőtt szem 
kzembe, minden emberrel szemtől-szembe 

tudja, hogy nincsenek dogmák, csak em- 
mek, s ahány ember, annyiféle igazság. Egy- 
lulán nem rezignált Mint mindén nagy lé- 
t kipáncsi és fogékony. 

mig beszélünk, az az érzésem, hogy - 
ugam is mesterember, - egy másik mes- 
memberrel beszélek: egy munkással, akinek 
mkája az irodalom, az élet kifejezése, pre- 
jés kegyetlenül terhes munka. Mesterségbe- 
tifejezéseket használunk, félóra multán 

máztunk bizonyos elemi fogalmakat, nagy- 
ból tudjuk egymásról, hogy ismerjük a 
alerség eszközeit, fogásait, titkos szerszá- 
ut, a szakma toloajnyelvén érintkezünk - 
ms idő megállani egyes neveknél, melyek 
mnillannak a társalgáson, nepeken s irányo- 
n át keressük a feladatot, melyet meg kell 
lani Néhány személyes udoariasság után, a 
elyek francia nyelven elkerülhetetlenek. 
Mlön a feladatról beszél. 
Mncs más müvészet és irodalom, csak az 
Mipiduális. - de joga oan-e a mübésznek s 
iirónak ahhoz, hogy egyénisége problémái- 
bibelődjön. mikor a szociális problémák 

tehát 

lagadja a mübésznek ezt a jogát 

- A megcsinálás, - mondja, - a mester- 
tbeli kifejezés, az anyag megmunkálásának 
údja az igazi mübésznél mindig egyéni ma- 

De a probléma, melyet kifejez, nem le- 
többé csak indioiduális Sokat repülök, 

teszi hozza oáratlanul - Egész Európát, 
tész Oroszországot repülőgépen utaztam be. 
kpülőgépről nézbe a oilágot, nem tátunk 
yes házakat, hanem mindig oárost, oagy 
tbat, nem látunk embereket, hanem töme- 
dlgy kell látni a oilágot az uj műoesz- 
k 4z egyes ember problémája csak akkot 
demes a megmunkálásra és kifelezésre. ha 
ltárjuk az egyén összefüggését a közösség- 
d, az egyéni oálság közös, szociális eredőit 
lInden másfajta irodalom el fog mulni. 

Ut szigoruan mondja. dogmatikusan. Hat- 

Ma, szerdán 

márc. 

Szenzációs világvárosi ! 
atltrakció 

2 ASTRA (Apolló) 
mozgóban, Brassó 

d 

: 

Házaság, 
vására 
WALIHER kRlILLA 
első 100%,-os néme- 
tül beszélő, éneklő 
filmmeztermüve. 

Monopol : CONCORDIA- film. 

társalgás óvbatosan indul. Ő tudja rólam, 

dők a kommunizmus ellen. Én tudom ró- 

mében nem számit megbizható politikus- 

Iindennél lenyügözebbek és égelőek? Barbus- 

EVELYN HOLT és 

fé riporter naplójából 
Irja: Márai Sándor ( Páris) 

bvan ébes. Teljesen egyedül pvan. Néhány világ- 
siker pan mögötte, mint a „Pokol" s a „Tüz. 
Most Zoláról ir könybvet ... Magányosan él, az 
ötödik emeleten, s iparkodik ilyen szociális 
madártáolatból látni a pilágot. Párisban kü- 
lönben keveset időzik. „Az irodalmi élet..." 
– mondja és legyint. Feláll, pégigmegy a két 
szobán, keres palamit, - magas, békony alak- 
ja meghajlik az alacsony szobában. Ősz haja 
homlokába lóg A magyar irodalomból csak 
nevbeket tud, s beoallja, hogy nem aoloasott 
semmit Thomas Mann-t 
tartja. Gide és Valéry nem érdeklik Az uj 
francia irodalomból dicséri Luc Durtain fia- 
talkori költeményeit, egy Malrau- nebüű iró 
regényét Indó-Kináról, Paul Morand nebvénél 
vállat pon s egy mosollyal ezt vondja: „Tü- 
zijáték." Rengeteget olvas ma is, irodalmi is- 
merete és értesültsége átfogó, alapos. A leg- 
ujabb jelenségeket, az egészen uj neveket is 
számontartja, kutat, ellenőriz. : 

– Nincs iró, - mondja, - egyre kebesebb 
van Mentől több a könyo, annál kebesebb az 
iró. A oilágirodalom ma tele oan abortusok- 
kal. Az a kézirat-áradat, mely elboritja az 
irodalmi piacot, épről épre kepesebb megma- 
radó könyovoet ad Hirtelen, mesterséges sike- 
rek, feltünő nepek. néhány trükk, néhány 

ügyes mesterember Hol pan az iró, aki egyet- 
len kiáltással elorditja ennek az emberitség- 
nek minden nyaboalyáját, ugy, hogy belebor- 
zongjon a oilág? : 

Ő mindenesetre kiáltott egyszer egy ityen 
hatalmasat, - a háboru alatt, mikor az 
„Oeuore" közölni kezdte a „Tüz"-et Lehet, 
hogy azóta mélyült, okosodott, bagy, amint ő 
mondja, „madártáolata" tágult. De ujat, ha- 
sonlót sem adott. mint a „Tüz" bolt Hosszan 
Pucsuzom tőle, azzal a megilletődéssel, mely 
e tiszta s jóhiszemű jelenségnek kijár irói je 
lenség oan nogyobb, mint ő, emberi jelenseg 
kevés Megközelithetetlen tudott maradni S 
ez talán több, s talán nagyobb erőfeszitésbe 
is kerül ezekben az időkben, mint nehkány kö- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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300 Jázmaszk 
: Riga, március hó 4. 

A szovjetukrajnai sajtó az utóbbi idő- 
ben erős kampányt kezdett annak érde- 
kében, hogy a szovjethadsereget egész 
Oroszország területén, de különösen a 
határvidékeken erősitsék meg és a had- 
sereg létszámát jelentősen növeljék. 

„Kommunist" cimü lap ezzel kapcso- 
latvan egy tervet közöl. amely 
egyedül az ukrajnai szovjethadsereg 
létszámát két és fél millió főre volna 
hivatott felemelni. Ehhez jönne még a 
katonailag kiképzett nők száma, amely 
külön hétszázezerre rugna. 

„fejlődésképesnekk 

e
 

ellen. 

aaAAAA. 

flációt. 

Egy „Asyle'"-ban oltam, a Santé-fogház 
mögött, egy francia bolondokházában, Páris 
legnagyobb tébolydájában. Az épületeket a 
mult század közepén épitették, a kórházi elő- 
irásokat még Napolson -zabta meg Ez min- 
den párisi kórházban igy megy: felkelés reg- 
gel négykor, lefekoés délután ötkor, stb Va- 
lakiít keresek s később egy fájdalmas pizit 
után, elindulok körben iz épüle:ek között 

4z épületek szurke kőbél. a kert szürke, ba- 
tahogy a fü is szürke Nincs szine semminek 
Természetesen nagy „rend" mindenfelé Fe- 
dett sétányok. melyeknek falát gipsz dombor- 
müvbvek ékitik, klasszikus gipszöntvények Her- 
meszről, Periklesről. 4pollóról és Alkybiades- 
ről. görög és római istenekről, államférfiakról 
és gondolkozókról. aminek a betegek bizonyá- 
na nagyon örülnek. De a falakat „ékiteni" 
kell palamioel, ez az előirás Egy tucat pa- 
villon, ahol az emberi tébolyt „gyógyitják" 
betegek. akik katonás parancsszóra kelnek. 
esznek, fürdenek, sétálnak . Bele lehet őrül. 
ni. Az igazgató oillája előtt kokett kert, nyi- 
rott francia bokrokkal, pörösagyagos tennisz- 
pálya. minden tavasszal fiatal hölgyek ugrál- 

védi Szovjetukrainát 

tt 

A szárazföldi ukrajnai haderő ilyen 
nagyfoku megerősitésén 
ezer embert akarnak beállitani a vegyi- 
háboru szolgálatába és ugyanekkor 
ötszázezer gázmaszkot osztanának szét 
az otthon maradó lakosság között. 
A „Komunist" megjegyzi, hogy az itt 

felsorolt szükséglet a minimum, amivel 
a veszélyeztetett határok mentén fekvő 
ilkrajnának rendelkeznie kell. 
A lap szerint nincs kétség aziránt, hogy 

a hadügyi népbiztosság ezt a megerősi- 
tést már a legközelebbi napokban el- 
rendeli. 
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,országosan meg akarják szér- 
vemni alakól szövetségét a nadas 
názbérek leszállítása érdekében 
Egy masik akció kölcsönösségi alapon Sáz- 

: épHö szöverkezelekes akar léfesitemi 

Kolozsoár, március 4. 
Vasárnap délelőttre nagy népgyülés 

készül Kolozsváron, amelvet egy előké 
szitő bizottság hivott egybe a 
leszállitása ügyében. Az üzletbérek csök 
kentése érdekében megindult akció ered- 
ménye arra inditotta a lakbérlők egy te- 
kintélyes csoportját, hogy a kercskedők. 
kel párhuzamosan hasonló akciót indit. 
son, tekintettel arra. hogy az állami al. 
kalmazottaknál az áldozati adóval, más 
fixfizetésü embernél pedig a fizetések 
10-50 százalékos leszállitásával, a mun- 
kásoknál bérredukcióval megérlelték a 
helyzetet a lakbérek leszállitására is. Ez 
annál indokoltabb. mert 

Kolozsoáron obannak az ország legmaga- 
sabb lakbérei és még Bukarestben is 
olcsóbbak ma már a lakások, mint Er- 
dély fővárosában. : 

Arról, Hogy a lakbérleszállitási akció, a 
melyet a kormány a köztisztviselőknél 
törvény avaslattal szándékozik rendezni. 
milyen formában fog megindulni és ho- 
gyan kerül megvalósulásra. a vasárnapi 
nagygyülés fog dönteni. 
Hir szerint országos szövetségbe akar- 
ják tömöriteni a lakókat, hogy igy kö- 
zösen lehessen a lakbérleszállitási ak- 
ciót beinditani. 
Érdekesnek tartjuk ezzel kapcsolatban 

akbérek 

megemliteni, hogy a lakbérleszállitással 
párhuzanosan egy másik akció is készül 
Kolozsváron, amely ugyancsak összefüg- 
zésben van a lakásviszonyokkal. Nemrég 
jolent meg a népszámlálási hivatal jelen- 
tése az általa elvégzett házösszeszámlálás 
redményéről, amelyből kitünik, hogy 
Kolozsoáron mintegy 28 ezer család él, 
de a lakások száma csak balami !2 
ezer, ami azt jelenti. hogy Kolozsoáron 
az emberek összezsufoltán élnek 

és miután a háboru után számottevő épit- 
kezéssekk ebben a városban még olyan 
mértékben sem volt. mint másutt, ez is 
egyik magyarázata a lakbérek mavrassá 
gának. Az emlitett akció ezen az anomá- 
lián kiván segiteni és miután a tapaszta- 
lat azt mutatja, hogy a nagyhangu rek- 
lámmal és külföldi amortizációs kölcsö - 
nöket igérő épitkezési vállalkozások ed- 
dig még nem tudtak bármilyen eredményt 
is produkálni, egészen más alapon remél 
a magánépitkezéseket meginditani. 
Az elgondolás, amelyen az egész akció 

alapszik, nem erdélyi találmány, mert 
a nyugati országokban már régen siker- 
rel müködnek az ugynevezett Épitkezési 
Kisegitő Takarékszöbetkezetek. amilye- 
neket itt Erdélyben is meg akarnak ho- 
nositan.it. 
az akció kezdeményezői. 
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nak fehérben... Szemközt a tenniszpályával 
a sulyos betegek szeges dróttal elkeritett séta- 
helye. Most is lézeng néhány ebben a ketrec- 
ben, amig arra megyek: sőtétkék zubbonyban 
keringenek, a rácshoz futnak, szomjas kioán- 
csisággal bámulnak az arramenők után. A 
reflektóriumból ájtatos orgonaszó szürődik 
elő. A templom, mely az asyle-hoz tartozik, 

óriási, nagyobb, mint a legjobban zsufolt pa- 
pillon. 

Miért, hogy minden olyan hely, ahol a hi- 
vatalosság, az állam kezeli, neveli, szerbezi 
az emberek életét, emlékeztet egymásra gyil- 
kos sipárságában? Ez a tébolyda éppen olyan 
jól lehetne kaszárnya, pagy iskola, mint kór- 
ház. 

llyen helyeken palahogy átlátszóbb az a ke- 
gyetlenség, mellyel a „hioatal - mindenfajta 
hinatalosság, - intézi az életet. Érzed, hogy a 
modern államban menthetetlenül akta nagy, 
szám, melyet elkönyvelnek Relatip szabadsá- 
god nem tarthat sokáig, egyszer majd csak 
kezeik közé kerülsz: mint katona, mint be- 
teg, oalamilyen minőségben megcsipnek egy- 
szer S akkor jaj neked. kortárs, akit ez a 
társadalom „hioatalosan' esz kezelésbe, - 

sorsod reménytelenebb á« sivárabb, mint a kö- 

zépkori koldusé, aki szuberén önkénnyel élt, 
vagy fordult fel betegségében az utcán. 
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Megtalálták Jerikó 
[ e 

város romjait 
Jeruzsálem, március 4. 

Garstang János régésztanár, a paleszti. 
nai kutaltóexpedició bezetője néhány 
nappal ezelőtt adott nyilatkozatában 
érdekes és nagyjelentőségü felfedezes- 
ről számolt be. jerikói romok felett 
végzett ásatások során sikerült ugyanis 
a, bibliai Jerikó oárának romjaii fel- 
tárni és az ásatások során kullurhistó- 
riai szempontból rendkivül értékes lele- 
teket feltárni. Megállapitották, hogy a 
bár [dbejárata észak felé esett, a déli 
oldalon pedig nagyon érdekes, Krisztus 
születése előtt körülbelül 2000 Éévbvel 
épitett házak és épületek pannak. A 
romok között bronzkorszakbeli edé- 
nyeket, továbbá megszenesedett gabo- 
nát, datolyát és félig elégett köteleket 
találtak. Valószinü. hogy a oáros os- 
trom közben hambvadt el. Garstang pro- 
fesszor a jerikói ásatások eredményét 
tudományos szempontból később fogja 
feldolgozni. 

—– Angol képviselők protestálnak Re- 
mardque filmjének betiltása ellen. Lon- 
donból jelentik: Az angliai liberális és 
munkáspárt 16 képviselője nyilatkozatot 
adott a lapoknak, amelyben csodálkozá- 
sukat fejezik ki Remardue filmjének be- 
tiltása miatt. „Mi alulirottak" — ez a nyi- 
latkozat szövege – „akik szolgáltunk a 
világháboruban és Remardue „Nyuga- 
ton a helyzet változatlan" cimü filmjét 
cenzuramentesen láttuk, csodálkozással 
és sajnálkozással halljuk, hogy a film 
előadását Németországban megakadá- 
lyozták. Ez a film, véleményünk szerint 
nem rontja Németország presztizsét kül- 
földön, ellenkezőleg bemutatja azt a gi- 
gászi küzdelmet, melyet a németek az 
erőszakos körülmények ellen vivtak és 
igazolja, hogy a német katona nyomoru- 
sága olyan volt, mint bármely más euró- 
pai nemzet katonájáé. Véleményünk 
szerint ez a film sok tekintetben segitet- 
te az egyes nemzetek között azt a pajtá- 
si, megértő és kölcsönösen nagyrabecsü- 
lő és tisztelő szellemet, melyet a hábo- 
ruban oly soká le kellett küzdeni." Az 
aláirók között többek között Baldwin, 
Kentworty, Lord Malone és Thurtle sze- 
repel. 

Ne kisérletszze"nrn 
egészségével. 
kérjen Ün Is 
kimondottan 

erede i 
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a monopoligazgatóságnak, 

! 

Hátborzongató tömegdráma a löld alatt 

ú 

mert életlogytiglani rabok verejtéke tapad hozzá 
romániai só az egyiptomi és jugoszláv piacot Hogyan vesztette el a 

Bukarest, március 4. 

Az északerdélyi munkásság küldöttsége je- 

lent meg ma a kereskedelemügyi miniszté- 

riumban, ahol a román sóbányák és főleg a 

sóbányamunkások összes problémái megvita- 

tás alá kerültek. A sóbánya munkásai részé- 

ről Gherman szociáldemokrata képviselő foly 

tatta le a tárgyalásokat, amelyeknek folya- 

mán olyan kérdések is felmerültek, amelyek 

egyenesen a szenzáció erejével fognak hatni, 

tekintve. hogy azok, - tul a munkáskérdése- 

ken, - általános állami problémát erintenek 

Kalandortörténetekbe illő filmszerü esemé- 

nyek peregtek le a tárgyaló asztalok előtt, a 
melyekről a bányamunkások sérelemorvos asi 
kérése rántotta le a leplet. 

KÜLFÖLDÖN NEM VESZIK A 
ROMAN SóT, MERT ÉLETI- 
FOGYTIGLANI FEGYENCEK 
VEREJTÉKE TAPAD HOZZA 

A tárgyalások folyamán a sóbányamunká- 
sok delegátusa azt követelte a kereskedelem- 
ügyi minisztertől, hogy 

szüntessék be bégre a sóbányákban az élet- 
fogytiglani, kényszermunkára itélt rabok 
topábbi alkalmaztatását. 

Gherman képviselő elmondotta, hogy vala- 
ha, a háboru előtt a sóbányákban nem lehe- 
tett román munkásokat kapni, nem akadt 
egyetlen munkás sem, aki hajlandó lett volna 
a sóbánya halálos légkörében dolgozni. Igy 
az akkori kormányok, kényszerhelyzetben, 
kénytelenek voltak külön törvényt hozni ar- 
ról, hogy életfogytiglanra elitélt rabokat fog- 
janak be erre a munkára. Végtelenül jellemző 
a mai sulyos krizisre, hogy ma szabad embe- 
rek nyomoruságos éhbérért 

nemcsak, hogy hajlandók oállalni a sóbá- 
nyászást, hanem arra is bvállalkoznak, hogy 
tökéletesen ugyanazt az életmódot folytat- 
ják a sóbányában, mint az életfogytiglanra 
elitélt rabok. 

A tárgyalások folyamán az is kiderült, hogy 
a monopólium igazgatósága tulajdonképpen 
szimpatizál a sóbányamunkások követelésé- 
vel, mivel pontos kalkulációk alapján kiszá- 
mitották, hogy 

a sóbányákban alkalmazott munkások sok- 
kal kevesebbe kerülnek a monopol igaz- 
gazóságának, mint a kényszermunkára itélt 
rabok. 

A rabok után ugyanis szintén fizetni kell 
átlagban 10-15 

lejt naponta, de ezenkivül fizetniök kell az 
őrök költségeit, továbbá az igényt tart valami 
külön minimális dijazásra is. De a legfőbb 
baj az, hogy az életfogytiglani rabok csu- 
pán egynegyed annyi sót bányásznak, mint 
a tényleges sóbányamunkások. 
A monopoligazgatóság valaha nagymeny- 

nyiségü sót szállitott ki Indiába, azonban a 
legutóbbi sószállitmányt már nem tudták In- 
sesesecseseseeeéeemeseeesEsSesesessesessvs eeseesmeseeoreeSESeLLE 

A paritás követelésének a feladásáért Franciaország polítikai és 
pénzügyi téren kárpótolja Olaszorszásot 

Páris, március hó 4. 
A kamara tegnap délutáni ülésén egy- 

szerre több képviselő is interpellált az 
angol-francia-olasz tengerészeti egyez- 
ményt illetőleg. A kérdésekre válaszul 
Briand 
hogy meggyőződése szerint a parlament 
ugyanugy me 
ménnyel anna 

külügyminiszter kijelentette. 

lesz elégedve az egyez- 
közzététele után, mint 

ezidőszerint maga a kormány. A hosszas 
tárgyalások eredményének a közzététele 
igazolni fogja, hogy a 
sem mulasztott el az Olaszországgal való 
megegyezés érdekében. 
Az egyezmény egyidejüleg szóbakerült 

a fasiszta nagytanácsban is, mely tegnap 
kezdte meg ülésezését a Palazzó Venétiá- 
ban. Miután Giuratti főtitkár beszámolt 
az elmult hónapok politikai eseményei- 
ről, Grandi külügyminiszter és Siriani 
tengerészetügyi miniszter ismertették az 
Angliával és Franciaországgal most lét- 
rejött flotta-egyezményt. 
A megegyezésről különben még nem 

adtak ki hivatalos jelentést, de diplomá- 
ciai és politikai körökben már ismerik 

8 B. 14. 

és igy egyben a román sóbányákban alkal- 
mazott munkásokat is az a fájdalmas tény, 
hogy 

Egyenesen megdöbbentő 

k 

t 

a két ország együttmükö- 

kormány semmit 

tüllöldikáziasszonyok nem veszik aromániai sót, 

diában elhelyezni, mivel egy indiai konkur- 
rens vállalat erőteljes propagandát fejtett ki, 

hogy 
ne oegyék azt a román sót, amelyhez élet- 
fogytiglani kényszermunkára itélt román 
rabok bverejtéke szárad. 

Ehhez még hozzá járult a 

a Ghandi-féle só-mozgalom, amelyben az 
indusok nem is disztingoáltak az angol és 
román só között, hanem minden külföldi , 
termék opásárlásától a legridegebben elzár- 
kóztak. 

Sulyosan érintette a monopoligazgatóságot 

—
 

egészen misztikus körülmények között bve- 
szitettük el a jugoszlán piacot, ahol évente 
több ezer pagon sót tudtunk elhelyezni. 

Általában azt hitték, hogy a jugoszláv pia. 
cot az orosz sódumping miatt veszitettük el. 
De ez nem igaz. A jugoszlávok teljes sómeny- 
nyiségüket Lengyelországból fedezik. A len- 
gyelek olyan olcsón szállitják Jugoszláviának 
a sót, amelynél mi sokkal olcsóbban tudtuk 
volna szállitani. 
kinos megdöbbenést keltett, hogy miért kel- 

Ilyen körülmények között 

lett nekünk a jugoszláv sópiacot elvesziteni. 
szenzáció erejével 

fog hatni a válasz erre a kérdésre. - 
A jugoszlávok, éveken kereszül teljesen re 

ánk bizták magukat. Az összes sószükségletei. 
ket tőlünk szerezték be. Ha a monopoligaz- 
gatóság nem szállitotta le kellő időben a só- 
mennyiséget, akkor előfordult, hogy heteken 
keresztül teljesen kifogyott a so Jugoszláviá 
ban és ilyenkor megindult a lánckereskede 
lem. a Jugoszláviában elrejtett sómennyiség 
gel. Tizszeres és huszszoros áron adták to- 
vább a meglevő sót. Időnkint valósággal só- 
torradalom dühöngött Jugoszláviában és 
mindez tisztán a román monopólium hanvag 
sága következtében. A jugoszlávok anélkül, 
hogy erre vonatkozólag tényleges bizonyitéko 
kat sikerült volna felhajszolniuk, 

egyszerüen feltételezték, hogy a román sé 
szállitmányok elakadása és a jugoszláv só- 
lánckereskedők manipulációja között bét 
ségtelen összefüggésnek kell léteznie. 

Ez volt a döntő ok arra nézve, hogy a ju 
goszlávok felmondják a román monopálium 
mal kötött megállapodásukat és a lengvelek- 
kel lépjenek megegyezésre. 
De 

a jugoszláp piacon kioül, sajnos. még az 
egyiptomi piacot is elbeszitettük és elneszi- 
tettük Görögországot. 

Egészen bizonyos, hogy e két nagyon jól 
jövedelmező piacot azért kellett Romániának 
feladnia, mert mindkét helyea valóságga! tö 
megpszihózis tört ki a romáa soval szemben 
Egyetlenegy háziasszony sem akarta az élet- 
fogytiglani fegyházra itéltek által kibányá- 
szott román sót háztartásukba fölha-ználni 

dését Is lehetővé teszi 

főbb pontjait. 
Az uj egyezmény 1936-ig szól s szerin- 

A sótárgyalások folyamán sulyos panasz 
merült fel a monopoligazgatóság munkáselle- 
nes eljárása miatt. Aknasugatagon 
két sóbányamunkást bocsájtottak el állásuk- 

A 

bóől. a rónaszéki sóbányákból 34 munká, 
mondtak fel és a désaknai bányákból 50 
kást szabadságoltak. A monopóliumiy, 
ság ezeket a munkásokat, arra való 
zással, hogy ezeket már nyugdij illet 

gélyző pénztár viszont, ahonnan ezek a 
rencsétlen sóbányamunkások 
megkaphatták volna. orvosilag 
tatta az elbocsájtott munkásokat és 

nyugdijra nem tarthatnak igényt Ig 

ják. 
De ezen kivül még egy egész sere 

CSUNYA JATEK többek között 

döntőbirósági itéletnek, a 
egész egyszerüen felrugták a 

1egyven- 
tulóradijakat sem. 

te a francia és olasz flotta aránya 650 
ezer és 525 ezer tonna lesz. : 

Olaszország tehát 1930-ig feladta a teljes 
egyenlőséget követelő álláspontját, ezzel 
szemben - amint politikai körökben 
tudni vélik - Franciaország az olasz 
kormánynak Henderson közvetitésével 
más kérdésekben, különösen politikai és 
pénzügyi téren tesz engedményeke-. 
ecseseeszsesesereseseBésBESéK 
– Független köztársasági programma! 

összeesküdtek a Fülöp-szigetek bennszü- 
löttei. Newyorkból jelentik: Manillábó 
érkező hiradások szerint a Fülöp-szigete- 
ken veszedelmes összeesküvést lepleztek 
le a bennszülöttek között Az összeeskü- 
vés célja az amerikai uralom megdöntése 
és a független köztársaság kiköáltása 
volt. A lázadást az egyik bennszülött 
vallási szekta uszitotta. amelynek az volt 
a terve, hogy március negyedikére vir- 
radó éjszaka legyilkolja az összes ame- 
rikai hivatalnokokat. Az összeesküvést 

Csecsemötáplálás és táplálkozási zavarok. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
az utolsó pillanatban leplezték le. 

— 

Htestssalélek egészsége 
mindennél fontosabb! 

EZEK A KÖNYVEK EZT SZOLGÁLJAK! 
A nyers diéta, mint termésretes gyogytényező. 

Irta: Dr Bucsányi Gyuta, tőorvos. (A tartalomjegyzékből: A nyerskoszt lénvege. — 
A nyers dié a tudományos kritikája. – A nyerskoszt ellenvetései. - Gyümölcs- 
kurák. – Milyen táplálékok használhatók a nyers diétánál ? – Nyerskoszt- 
szakácskönyv.) Ara 102 lej 

Meogyan kerülhetjük el a korai öregedési? 
Irta: Dr. Káldor Miklós. (Napjaink mindenkit érdeklő legaktuálisabb problémája 
a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollából, könnyen érihatő, világos 
stilusban.) Ára 102 lej. 

A diétás konyha technikája. 
Irta Dr. Soós Aladar, egyeteri tanár. (Mit és hogyan főzzünk azoknak, akik 
bármilyen oknál fogva különös figyelemmel kell legyenek a eyomrukra esetleg 
annak speciális megbetegedéseire ? Erre tanit meg ez a kitün orvosi sza- 
kácskönyv.) Ara 231 lej. 

Ar önlegyelmezés muüvészete- 
irta : Prof Gh. Baudouin, a genti egyetem tanára. Ára 102 lej. 

Eogészség és önlegyelmerés. (Couéizmus) 
lrta: Coué Em Ára 115 lel 

ÖOrvosi tamácsok NHatal asszonmyoknak. 
Irta: Dr. Földes Lajos főorvos. (A legfontosabb tudufvalók a terhesség és gyer- 
mekágy idejére, továbbá a csecsemők táplálasáról, apolásáról es gondozásáro, 

-- : : ra 102 lej 

Uzenei az anyáknak.- 
rta: Dr,. W. Stekel, egyet. tanár, világhirü bécsi ideggyógyász. (A modern ne- 
velés nélkülőzhetetien ut nutatója minden szülő és minden nevelő szimára, 3 
kötetben Minden egyes kötet befejezett egész és külön-külön is kapható. 

1. rész Kisgyermekkor (2 eves kor g) Ára 90 e 
717. rész Ovodáskor és első iskotlzévek ra 20 lej 
III. rész Serdülőkor és az érettség kora 
A teljes mü, 3 kötet egyszerre megrendelve 340 lei, portómentesen. 

Mii kell a sportolónak saját testéről tudmia ? 
Irta: Dr. Kellner Daniel, orvos Az összes sportok orvosi vonatkozásait targyaló 
gazdagon illusztrált hatalmas munka Ara 231 lej. 

A hipnézis helye és alkalmazása a modern gyógyászatban. 
irta Dr Völgyesy Ferenc, főorvos Ára 150 lej 

Mogyan éljen a szivbajos ember? ; 
irta : Dr. Bodon Károly, egyetemi tanár Ára 88 lej. 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi betegségei. 
Kézikönyv pedagógusok, gyermekbiróságok, gyermekorvosok és a művelt szülők 
számára. Irta: Dr. Kármán Elemér, a magyar Kriminalpedagogiai Intézet igaz- 
gatója. E edAgo Ára 136 lel. 

Alkoholizmus és alkoholkérdés. 
irta: Dr. Donáth Gyula, egyetemi tanár. Ara 54 lel 

Egészségügyi csecsemő-, gyermek- és anyavédelem. 
Irnta: Dr. Torday Ferenc, egyetemi tanar, a budapcsi gyermekmenhely, faosvor 

Az impotenciáról. 
irta: Dr. Décsi Imre, kórházi tőorvos Ara 54 lel. 

A reumás bajok házi kerelése. 
Nélkülözhetetlen tanácsadó reumas betegek és ápotlóik számára, a beteg otthoni 
kezeléséről és életmódjáról. iria: Dr Englánder Árpad. Ára 81 lel 

A tuberkulózis megelőzése és gyógyitása diétás kereléssel. 
: Irta: Dr. Miller Vilmos, kórhazi igazgató-főorvos. Ez a kitünő könyv hivatva van 

megmutatni a gyógvulás utját a betegnek és a megbetegedés megelőzésének utját 
és módját a futktozteta ujamdsn s Ára 102 lej 

Mamák könyve. 
Irta: Dr. Torday Ferenc, főorvos. ! Ára kötve 183 lel. 

Irta: Dr Kármán Samu. Ára 115 lel 
Megrendeléseket 100 lejen alul csak az összeg és 10 lei portó elő 
zetes beküldése ellenében intézünk el 100 lejen felül utánvéttel él 
szállitjuk, 20 lej portóköltséggel. 300 lejen felüli megrendelésekn 
a szállítás teliesen portómentes 

március 

mu 

azgató 

vatko 

egyszerüen kényszeritette, hogy elhagy jár 

munkahelyeiket. A kerületi munkásbeteg. 

nyugdíjaij 
felülvik 

megáll, 
pitotta róluk, hogy még munkaképesek 

munkások ma fizetést már nem kapuek 
nyákban, viszont nyugdijukat sem tolyó 

terjesztettek elő a sóbányamunkások. aas 
felemlitették. hogy a 

megkötött kollektiv szerződésnek és dncá 

bányatársaság, 

megáll " 
kat és nem fizetik a munkások részére én 

Ara 130 lej 



petrozsényi Casa Cer- 
mala 30 százalékkal re- 
kkálta a nyugdijasok 

járandóságaii 
Déva, március 4. (sak a közeli napokban adtunk hirt nól hogy a munkáspénztár kisérletet Mtarra nézve, hogy a tagdijakat fel- elve, továbbá a megélhetés olcsóbbo- kára való tekintettel a nyugdijakat 

mállitsa. Azonban már maga a kifeje- Móhaj olyan jogos felháborodást vál- nki az arra / illetékesek előtt, hogy „a munkaadók, mint a munkások ül- 
oztak és mereven elzárkóztak a kérés 
fjesitése elől. 

dicső munkáspénztár, amelynek ad- 

úr nem tudott azon a téren boldogulni. 

magasabb tagdij-járulékok fizetését, 
jyen módon szerezzen még több elpo- 
kolható pénzt. az önkény és erőszakos- 
Mdás terére lépett, s .. 
szerencsétlen nyugdijas munkások- 

nmak elsején harminc százalékkal redu- 
kálta nyugdijaikat. 
Edicső aktus véghezviteléhez nem 
Érte senkinek előzetes beleegyezését és 
mzájárulását, ugy vélte, ezt ő adja 
gyből, tehát ha megtagadják a mun- 
adók és munkások a magasabb tagdij 
llalását, ugy hatalmánál fogva egysze- 
jen redukálja a nyugdijasoknak amugy 
áilány nyugdiját. 
Anna 

uk keresetéből, akár tetszett, akár nem, 
Wonták a nyugdij járulékokat s ennek 
lenében kapta azon sovány vigaszt, ha 
ajd egykoron munkaképtelenné válik. 
umkaéveinek számához és járulékainak 
rtéséhez képest, egy fix összegü nyug- 
Ijra lesz igénye, s ebből fogja majd éle- 
tovább tengetni. 
Nyugdiját annak idején megis állapi- 
tták, amely mindkét félre nézve egy 
hárt, kétoldalu jogügyletet kellene je- 
mtsen, s ime most, azon a jogcimen, 
gy 700 ezer lejt meghaladó deficitjük 
m egyszerüen falbarugnak kötelező 
ligókat s a munkára már kéntelenné 
lt tagoktól elvonnak 30 százalékot. 
Már eddig jutottunk. 
eeeseeeeeeseseseseceGeLeςse0 

Meheráru forgdalom számára 
ból megnvították az aldunai 

kikötőket 

Orsoba, március 2 
A nemzetközi dunahajózási bizottság 
"galmi ügynökségének rendelkezésére 
taldunai kikötőket a forgalom számára 
iból megnyitották s március elsejével 
teheráru forgalom az Al-Duna hajózási 
malain minden vonatkozásban ismét 
egindult. Ugyancsak március eleeiével 
mődőleg léptették életbe a leszállitott 
kikötői vámtarifát is. amely a teher- 
n forgalmat a Dunán lényegesen ol- ébbá totta z eddioinél. 0 

SZOMBAT, MAÁRCIUS 7. 

lkarest. 18: Gramofon. 15.40: Ifjusági óra. 
Könnyü és román zene. 19: Rádiószabad- 
Jetem. 20: Gramofon. 21: Katonazene. A 
9, szünetében: Felolvasás. - Budapest. 10.15: 
ke-szalónzenekar. 13.05: Hgv. L. Neumann 
gedü és Gaston Angela (ének) közremüködé- 
", 18: A Szociális Misszó társulat előadá- 
1830: Egy óra könnyü zene. 19.30: Garzó 

Hán előadása. 20.30: Bura Károly cigányze- 
Mata, 21: H. Bernstein és P. Weber vigjáté- 
utána: Gramofon. - Bécs. 12: Gramotfon. 
Holzor-zenekar. 16.25: Klassz kus operett- 
üleek gramofonon. 17.30–18.15: Felolvasá- 
t 1815: Julius Bittner-dalok. 10-21: Elő- 
sok, 21: Lissie Rosen (ének) és VWalter 
tsinger (zongora) hangversenye svéd da- 

6l. 21.30: Tor Hedberg: „Neue Jugend" c. 
álvonásos szinműve. 23.15: Gramofon. - Kö- 
usterhausen, 17.80: Délutáni hgv. 21: Szó- 
nitató zene. 22.10: Mit ir az Estilap - vi- 
ket. Utána: Dajos Béla zenekara. - Varsó. 
Mentisztelet. 20.55: Gramofon. 21.30: Köny- 

b lene, 23.15: Rabczevicz zongoramüvésznő 
Pn-hangversenye. – Osló. 20.30: Offen- 
nperett. 23.35 Tánczene. - Milánó. 22.40.: 
maazene. — pPrága. 17.30. Délutáni hgv. 
ths Német műsor. 20.20: L. Janácek: „do- 
: operája. - Róma. 18: Ének és zenekari 

áő Operaelőadás. - Stockholm. 20: 
gramofonon. 22.40: Melódiák és humo- 

ténetek, 28.05: Tánczene. - Belgrád. 17 
ülönböző hangversenyek. 21: Operaelő- 

yotána: Tánczene. - Kattovicz. 21.30: 
áre zene, 23.15: Chopin-hgv. 24: Tánczene. 

vitgart-Mühlacher. 17.30: Könnyü zene. 

gy lhelm von Hohenesche (bariton) ének- 
elsenye. 20.45: Vidám est. 28.20: Táncze- 
1-Östrava. 19.25: Fuvószenekar. 23.25: 

am Königsberg-Heilsberg. 17.30: 
ed: Fetrás-hgv. 22.10: Kabaré- 

a c 

misztrációja egyenesen csapni való, ha 

ngy a munkások és munkaadók vállalják 

idején a szerencsétlen munká- 

Bukarest, március 4 
megvitatására ismé- A cukorkérdés 

telten összehivott ülést hétfőn is el kel- 
lett halasztani, mert a várak között az 
egyezség még nem jött étre Váratlan 
fordulatot jelent a cukorügyben az, hogy 
közben végeleges formába öntölték a 
cukorgyárak és a cukorrépatermelők 
kényezerszindikalizálásáról szóló, tör- 
vényjavaslatot, 

amelyet már be is nyujtottak a törvény- 
véleményező tanácshoz. A javaslat irány- 
elve az, hogy - miután a belföldi cu- 
korfogyasztás a gyárak termelőképessé- 
gének csupán hetven százalékát teszik ki 
maximálisan - a gyárak a jövőben csak 
annyi cukrot fognak termelni, amennyi 
re szükség van a belföldi fogyasztás ellá 
tására, vagyis exportra nem fognak töb- 
bet termelni, mert 
meg kell szünjön az az állapot, hogy 
külföldön nyolc-tiz lejért dobják piac- 

: Bukarest, március 4. 
A nagy román pénzintézetek közül el- 

sőnek a Banca Marmorosch, Blank et Co. 
S. A. hozta nyilvánosságra ezidén mérle- 
gét. Az 1930, december 31-én lezárt mér- 
leg adataiból az intézet nagy jelentősége 
domborodik ki. 
Az intézet közel négy és félmilliárd ak. 
tipát kezel. 

Hatalmas, az egész országot átfogó háló 
zatával ez a román pénzintézet Erdély 
ben és a Bánságban is igen jelentős sze 
repet tölt be a gazdasági és kercskodeln 
életben, mert fiókjai és kirendeltség 
vannak nem csak a nagyolb városokbar 
hanem mindenütt, ahol kereskedelmi él 
van. 

Az, intézet mobilitását és flottságá 
iga olja elsősorban a mérlegben feltünte 
tett közel 330 milliós pénztárkészlete, va. 

tézet rendelkezésére álló kb. 117 milliós 
készpénz követelés. 
A mérleg főbb adatai a következők: 

Bukarest, március 4. 

A zsílvölgyi bányamunkások és a bányák kö- 
zötti konfl ktust egyelőre sikerült nyugvópont- 
ra juttatni azzal, hogy a 15 százalékra terve- 
zett bérredukciót módósitották akként, hogy 
azok a bányamunkások, akik három napon át 
dolgoznak egy héten, teljes fizetésüket kapják, 
azok a bányamunkások, akik hetenként négy 
napon át dolgoznak, öt percentes, ak k öt na- 
pon keresztül dolgoznak és akik teljes héten 
át, tehát hat napig dolgoznak, tizenhárom per- 
centes fizetésredukcióban részesülnek. 
Munkatársunk ma beszélgetést folytatott 

Gherman szocdem képviselővel, aki a szénprob- 
léma jelenlegi állásáról a következőket mon- 
dotta: 
— A zsilvölgyi bányamunkások, - mondot- 

ta a képviselő, - kényszerhelyzetben fogadták 
el a bérredukciós megállapodást. A szénkonfe- 
rencia döbbenetes meglepetése volt az a felfe- 

dezés, hogy Vidrighin, volt vasuti vezérigaz- 
gató 

450 ezer tonna nyerspetróleum szállitására 
szerződést kötött a petróleumvállalatokkal. 

Ez azt jelenti, hogy Vidrighin negyven per- 
centtel több petróleumot akart felhasználmi a 

lamint-a bankoknál elhelyezett és az in- 

Néshegyig menő harc foly 
a hányák közütt 

Elkészülta cukorrendszertszabályozó 
végleges törvényjavaslat 

A jövőben csak annyi cukrot lognak termelni a 
amennyire a beltőöldnek szüksége van 

gyárak, 

ra a román cukrot, és a különbözetet a 
belföldi fogyasztókkal fizettessék meg 
a cukorgyárak. 
másik lényeges pontja a javaslatnak 

az, hogy a cukorrépatermelőket, mint a 
cukorgyárakat külön-külön kényszer- 
szindikátusba tömöritik és a két szindi- 
kátus harmónikus együttmüködését biz- 
tositja. 
A javaslattal függetlenül a megbontott 

cukorkartell helyreállitására folynak 
még a tárgyalások, azonban az ellentéte- 
ket nem sikerült még eddig áthidalni. – 
Ugyancsak nem sikerült eliminálni azt a 
konfliktust sem, amely a cukorgvárak és 
a cukorrépatermelők között robbant ki, 
amint legutóbb megirtuk, azért, mert a 
cukorgyárak nem hajlandók a szerző- 
désben biztositott répaárakat kifizetni a 
termelőknek, vagyis mintegy négyszáz- 
millió lejjel akarják azokat megkárosi- 
tani. 

Négy és félmilliárd aktivát 
kezel a Banca Marmorosch 

Adatok a nagy román pénzintézet 1930. évi mérlegéből 
Alaptőke és különféle tartalákok 456 

millió. 789 ezer 290 lej. : 
Lefétek, folyószámlák, (lejben és valu- 

tában) 3 milliárd 799 millió 598 ezer 216 
ej. 
Az aktiv-oldalon a kereskedelmi érték- 
apirok és váltótárca, a Banca Nationa- 
anál leszámitoltakon kivül, 1 milliárd 
806 millió 997 ezer 210 lejt reprezentál, 
amely a készpénzállománnyal és bankok- 
nál levő pénzkövetelésekkel együtt 2 mil- 
árd 254 millió 783 ezer 386 lejre rug. 
Ugyancsak jelentős az előlegezések té-- 
le, amely 1 milliárd 165 millió 550 ezer 
3 lejben eszerepel a mérlegben. 
Az 1930 év tiszta nyereségét 60 millió 

42 ezer 618 lejben szerepelteti a mér- 
g, amely a valóságban sokkal nagyobb, 
sakhogy az intézet igazzatósága megfe- 
elő mértékben gondoskodni kiván a tar- 
talékok növeléséről és 2?7 ingatlan értékét 
mindössze 22 lejben értékelteti. 

A, Banca Marmorosch, Blank et Ca. 
mérlege általában a szolid és előrelátó 
gondos üzletveztésről tanuskodik, 

a szénkvóták elosz- 
tása kérdésében 

mozdonyok fütésére, mint tavaly, ami 
a Szénfogyasztást 46 százalékról 22 százalék- 
ra csökkenti. 
A szénkonferencia alkalmával sikerült a Vid- 
righin által megrendelt és szerződésileg lekö- 
tött 450 ezer tonna petróleumot 360 ezer ton- 
nára leszállitani, sőt, azt is s került elé ni, hogy 
ezt a mennyiséget, mely egy esztendőre volt 

va 
, 

kontemplálva, csak 18 hónap alatt köteles át- 
venni a CFR. 
— A szénkonferencia még jelenleg is huzódó 

ülésein arról tárgyalnak e pillanatban, hogy 
milyen kontingens szerint osszák fel az egyes 
szénbányák között a CFR számára szükséges 
szenet? Késhegyig menő elkeseredett küzdelem 
folyik e pillanatban az egyes bányák között. 

Pár száz vagon többletért fantasztikus küz- 
delem folyik a bányák között. : 

A kvóta elosztásától függ Zsilvölgy nyugalma. 
Ha a folyó tárgyalások alatt a zsilvölgyi bá- 
nyák megkapják azt a kontingenst, amelynek 
feldolgozásához szükségük van a jelenleg al- 
kalmazott munkástömegekre, ugy nem lesz 
munkáselbocsájtás. Ellenkező esetben ujabb 
komoly bonyodalmak várhatók a Zsilvölgyé- 
ben. 

eesessseseseseeeeesesesesesese 

Kaszán- és gépiulajdo- 
nosok figyelmébe 

Brassó, március 4. 

A kazántulajdonosok brassói egyesületének 
csoportja felhivja az érdekelteket, hogy a kon- 
cesszió iránti kérvényüket ne az illetékes hi- 
vatalos hatósághoz, hanem továbbitás céljából 
közvetlenül a Sebrához, Brassó, Bruckenthal- 
gasse 7. cimre küldjék. Ezzel szemben a hirdet- 
mény második helyén álló „Bejelentés"-t köz- 
vetlenül az illetékes hivatalhoz intézzék, mi- 
után a Sebra annak közvetítésére nem vállal- 
kozik. : 

Az északerdélyi állami 
bányamunkások 

sérelme 
Bukarest, márcins 4. 

Idei kollektiv-szerződésük ismét erő- sen megnyirbálta az északerdélyi állami bányamunkások amugyis nyomoruságos keresetét s az eddiginél is nagyobb elke- seredést keltett Nagybányán, Felső- és Kapnikbányán, Fernezelyen, valamint a többi bányatelepeken. A kétségbeesett munkások ezért küldöttséget menesztet- tek az ipar- és kereskedelmi miniszteri- umba, amelynek hatáskörébe az állami bányák tartoznak. 
A nagybányai kerületi bányász-delegá- ció tegnap megjelent a miniszteriumban s memorandumot terjesztett be a követ- kező értelemben: 
— A semmitőszéki döntőbiróság, a mely az idei kollektivszerződést végső fokon meghatározta, a tavalyi ? lejről 3 lejre szállitotta le az állami bányászok családi pótlékát. Ez a redukció egy ötta- gu családnád 12 lejt tesz ki. Ezzel szem- en a kollektiv szerződés napi 5 lej bér- javitást ir elő, végeredményben azonban a munkások keresete naponta mégis 4-? sőt 10 lejjel kevesebb lett a családi pót- lék csökkentése következtében. 
A bányamunkások most arra való hi- vatkozással, hogy a magántársulatok bá. nyászai legalább 500/0-kal magasabb béreket kapnak, a január elsejétől élet- beléptetett 3 lejes családi pótlék kiegé- szitését kérik. Árra az esetre, ha a mi- niszterium a régi családi pótlékot a dön- tőbiróság itéletére hivatkozva nem baj- landó visszaállitani. ugy azt kérik, hogy a miniszterium családonként 1000-150b0 lejes olcsó kölcsönt folyósitson a bánya- munkásoknak, mert teljesen el vannak adósodva és uzsorások karmai között vergődnek. 

. miniszterium állásfoglalása még nem ismeretes. 

a cluji 

Sorsjegy kapható : 

Foőbizományos: Sras 
Bukarestben Schönberg 

Molozsvári mentők készpénz sorsjátéka. Nueremények garantálva és fizetve a Banca 

Soha többé, "en alkal mert márci - ; ké - március 25-én 200.000.— lete. "a 18-én 100.000.- feit, 

ápr.1I-én eúu millió lejt mUerhct 
Mentő sorsjegy huzásain — Slessen a vásá 
Dohány. hirlap ár udákb mint 117.— lei beküldése ellenében a Sorije 

m. hogy csekély 

n. borbélyoknál és uccai árusoknál. vala- 
gyiroda Cluj, Str. Memorandului No. 16. 

sóban Derrsi Géza ny. igaxgató, er Jenő. Bl. Maria 98. — Nyereménuiegyzék hir apilag közölve. 

ozg z0018 

Albina által. 
100 leiért gazdag ember 

rHlással, amig nem késő: 

Str. De Mijloc 1863. 

dza 



A hugy 

Köszvény. 

Rheuma. 

Levertség. 

Urodonalnak. 
a gyomnornak ellemnes, sot ittott 

Sav 

2 . 

Erelmeszesedés. 

az 
mert. segmtségével a 

Dob- 
lotta ujra visszanye 

hála az - Bárhol is van a 
amu 

móér a kelleténél 

1s tobbet Saheoyl. colemom. Jot. amelyekért, olyan 
sokat fizeltek a legnagyabb rendetienségben me- 
nekülnek az Urodonal elől Hála az Urodonalnak, 

az mupotensek visszanyerk eleterejüket és az ele- 
ráns nő, akinek szervezetet az Urodonal kitiszti- 

m arca Batalágat és udeségét 

harcot az Urodonallal. amely okiható anyar és 
Hnagy erővel molulhzalhátó Az Urodonal a bárhol 

levertek fuss erőre kapnak. 

hugysav, képtelen felvenni a 

áldozatait faájdalom 

megment, mert feloldja a hugysavat,. 
FPel a fejjel : levertek. rheunmatikusok szelutóttek, 
kik szenvedtek fejfájás. eccemák mnatt s áktoza 
tai vagytok a hugysav következményeinek. 
URODÓNAL fololdja a hugysavat és anélkül. 
hogy ti észre vennétek, eltünteti az ártalmas savalt 
munt ahogy a meleg viz feloldja a cukrot 
jatok el a botokat és a mankókat egyene-edjetek 
ki, mint Njuságotok szép idejében — 

most már mindent ehetltek. 

található hugy-avat ktüzt, s gyomorfalazat helső 
részére, az izinokra és az érzékenv részekre gyó- 
gyitó hatással tar Az orvost ndikáciohoz képest 
cz a szer az orgomztmnust rendbe hozza és gyó 
télag hat 
ma azonban vitán felul ál jó hatása. 

N 

gyötri ! 

-TA Ezt a szert 

LANCEREAUN 

BIZTONSÁG-TABLETTÁK 
volt elnoke ajatlja gutattés 

elháritó szernek. 

2 20 

nagy prémium 

i- 
Valaankor ezt a szert nem ertők. 

Dr. BETTOUX. 

a Mentpellen ervest ak déntátál 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó b. vastag betükből 12 le Vasarnap F50 illetve 15 le Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszen hirdetés esetén 250 o engedmény Allást keresőknek 250 0 kedvezménu 

A bukaresti kiadás részere 

[ 

Vétet-etadás 
EKE 
A legujabb divat szabászati 

tankönyve. Irta: K Margitay 
Maris. Tartalmazza a modern 
irancia és angol női ruha sza- 
básrajzát, szabását, összeállitá- 
sát, varrását és kidolgozását. 
Szakiskolák és magántanulás 
céljaira. (Nyolcadik átdolgozott 
kiadás). Megrendelhető 224 lej 
előzetes beküldése ellenében a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

Eladó ház, 2 üzlet, háromszor 
1 szoba konyha, mellékhelyiség- 
gel, veteményes kert. Ugyanott 
üzlet lakással junius elsejére ki- 
adó. Brassó, Gyár-u. 114. 11868 

Gazdaságban elkerülhetetlen 
szükségletü már forgalomban 
részben bevezetett primán jö- 
vedelmező szabadalmazott ta- 
lálmányhoz pénzes társat ke- 
res, vagy szabadalmát eladja. 
Cim 11846 ez. alatt a brassói 
kiadóban 

Kőház, 68 négyzetöl terüle- 
ten, 1931 március 7-én délelőtt 
9 órakor elárvereztetik, a bras- 
sói törvényszék 12. sz. szobájá- 
ban. A ház Brassóban, Uj-ucca 
6. sz. alatt van (volt Eremie 
tulajdon.) 11929 

Kávéházi berendezés egész- 
ben, vagy részletekben, szabad- 
kézből azonnal eladó. Dac a ká- 
véház, Torda. 11939 

Egy csodaszép üvegezett ve- 
randa. kályhák, eladó. Cim 
11923 sz. a. a brassói kiadó- 
hivatalban. 

NAGYOTHALLÁS és fülzu- 
ás ellen kérjenek prospektust 

Nemeti Mórtól, Orodea Str. 
Vlatccu (Vámház-ucca) 53. 

Allást nyer 
EEEK m 
UÜOgyes fodrásznőt, aki perfek- 
tül ondolál és maniküröz, keres 
Helene Simon, Bukarest, Calea 
Mosilor 88 scara B. 11904 

Kaucióképes vendéglős keres- 
totik, kisebb vendéglőbe. Cim 
11921 sz. alatt a brassói kiadó- 
hivatalban. 

Félmilliós ingatlan és ötvenezer let kész 
pénzgaranciával. nős érettségizett fatal 
ember, pertekt német-maguar. képviseletet 

pénztárnokt, özletvezetői vagy más 

hbizalmiállást vállal 
Megkereséseket RUDOLF MOSSE. Arad 

Agilis 33" jeligére. 

szavanként ? le 

Photographin) tüchtig n 
Neg. u. Positiv Retusche findet 
angenehme Dauerstelle, per so- 
fort. Offerten mit Eigenbild an 
Foto Technica Petroseni. 11878 

UÖOgyvedjelölt, gyakorlott vagy 
kezdő azonnal. vagy márc us 
15-ével alkalmazást nyerhet dr. 
Apáthyék ügyvédi irodájában, 
Rupea. Kőhalom. Feltételek le- 
vélben, vagy személyes megje- 
lenésnél tárgyalandók le. 11901 

Szakácsnő és szobaleány jó 
b zony tványokkal, 15-re ke 
restetik. Cim 11924 sz. alatt a 
brassói kiadóhivatalban. 

Lakás 
KK E 
Uccai lakás, 2 szoba, konyha, 

április 1-től kiadó. Brassó, Vár- 
ucca 44. I. 11927 

2 szoba konyha. előszoba, áp- 
rilis 1-re kiadó. Brassó, Feke- 
te-u. 8. 11926. Berze 85 

Világ-utazási-szervezet 

WAGONS 1115-C00k 
BRASSÓ 

most: KÁROLIY KIRÁLVY-a. 53. 
(Korona kávéházzal szemben) - Telefon 260. 

50 szern megjelenésnél le 

mamkceg 

Butorozott szobák kiadók ko- 
moly személyeknek. Bukarest, 
Str. Ocolului 16. (Románá–Fá- 
gádeo). 

Keresek szoba konyhás, eset- 
leg két szobás lakást. Cim 
11934 sz. a. a brassói kiadó- 
hivatalban. 

2 szoba-konyhás modern la- 
kás és tágas butorozott szoba 
kiadó. Brassó, Kut-ucca 57. 

11928 

Kiadó 3 szoba, konyha, für- 
dőszobás, szén uccai lakás, ol- 
csón, áprilistől a Hosszu-uccá- 
ban. Érdeklődni Szávánál, Bras- 
só, Kolostor-ucca. 11925 

Vegyes 

FUCHS FOGORVOS Buka 
rest. husz évi prakszissai Pá 
risban. minden modern fogmun 

Strada 
1t1166 

kát végez Bucuresti. 

Vasuti menetjegyek 
Hálókocsijegyek. 

Podgyász és baes 

Menetrendek és ké 

Ullevévizumok és 
szerzése 
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M 

Hajó- és repütőgén-utazások. 
átatány-utlazások a világ minden orszá 
gaba menetjegyeket, szallódát élelmezést 
vezetőket. kirandulásokat stb beleértve 

Száliodai szohák előregüzese a bel- és 
külfö d minden piacán. : 

Pénz-váltók és utazási csekkek. 

Ha kellemesen, megelégedve és olcsón akar 
akkor okvetlenül 

11919 

et-biztositások. 

ziköünyvek. 

bérletek gyors be- 

tanácsunkat és 
at kell kikérie. fl
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vOGo 
cépésie 

olcsón eladó 

Teutsch e Rosenauer prázs 

Tontsch A ügyvédnél Brassó. 
Lensor 31–33. Telef 227. 

16. 

cégnél Értekezni: Dr. 

11931 

: 

rendelkezzenek (épitkezési szak). 

Olteanu s. k. : 

Románia 
Administratia Judetului Brasov 

Serviciul Administrativ si Statistic 

1746-1931. sz. 
BIZTONSAG TA BLETTÁI! 

: Kapható 
gyógyszertárakban és drogériákban, Brassó, 1931. február hó 28. 

PÁLYÁZAT 
Közhirré tesszük, hogy Brassó vármegye köz- 

igazgatásánál üresedésben van egy dijnoki ál- 
lás (gép ró), havi 3000 lej fizetéssel és a törvé- 
nyes pótlékokkal. 
Az érdeklődők adják be ajánlataikat, a me- 

gyei közhivatalnokok alkalmaztatásáról szóló 
törvény 7. paragrafusában körülirt okmányok- 
kal felszerelve, legkésőbb 1931. március hó 15- 
ig Brassó vármegye prefekturájánál. 
A pályázóknak legalább 4 középiskola vég- 

zettségük kell legyen. 
Olteanu s. k. 

elnök. : 

En9. 

3 darab 8 hónapos VYorkshire 

eredem magyarorszási mport- 

ból Botfalván 30 szám allat 
darabonkén 41500 lejér eladó. 

Florea s. k. 

szolgálati főnök. 
Románia 

Tübh vagon saiáttarmésü t1929 és 1930-hbél 

fajborokat 
aján! mérsékett áron, esetteg előnyös tizetes 

teltetelek meltett il60 

Administratia Judetului Brasov 
Serviciul Administrativ 

1702-1931. sz. 
Fr. Casnari töldbirtokos. Medgyesen tMedias Brassó, 1931. február hó 28. 

PÁLYAZAT 
Közhirré tesszük, hogy Brassó vármegye köz- 

gazgatásánál üresedésben van egy III. osztályu 
mérnöki állás, a megyei utépitészeti hivatalnál, 
11.000 lej havi fizetéssel és a törvényes pótlé- 
kokkal. : : 
Az érdeklődők adják be ajánlataikat, a me- 

gyei közhivatalnokok alkalmaztatásáról szóló 
törvény 7. paragrafusában körülirt okmányok- 
kal felszerelve, legkésőbb 1931. március hó 15- 
ig Brassó vármegye prefekturájánál. 
A pályázóknak az ország, vagy a külföld va- 

lamelyik politechnikumának diplomájával kell 

eesesesezesesesesoeeeeseLbe 
er vesozeseeosemeoemeooseüel 

letőmagsvak 
lucerna- és lóheremauvak, 
arankamentes áltamilag ólom- 
zárolt. 

lzá dség- és virágmagvat 
garantált fajtiszta és csiraképes 

Fü- és heremagvak állandó ré- 
tek és legelő bevetésére. 

Takarmányrépamanva eredet 
behozatal közismert tenyésztőktő 

Mütránya 
Kerimüve ési és ménhészeti 
cikkek nagy váltasztékban 

Raktárról szálli legolcsóbb ár mellet! az 

Erdélyi Szász Gazdasági 
Égyesüe árucsarnoka 

S 1 B 1 U 
mn97 

Sürgönycim: Verkau nae, Sibiu. 
« Teleton : No. 200. Arjegyzék ingy M- 

ecseseseseseeseeseseseséöüél 
esetvesssesezesvsééseneevdvöveHés 

Florea s. k. 
szolgálati főnök. 

kávéház 
EUROP étferem, 
Brassó, Kolostor-u 7 

Kitünő és olcsó konyha Ebéd és 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek részére. 

Azugai csapolt sör. 
Elsőrangu fajborok. 

mmMmMinden este tánc! d 

Fetetősszerkesztő: 

M-Ne . Kocsis Béla 
a SRASSO: LAPOK 

Brasov-rassó, Kapu-utca 30 58 feeto 
unterurban: szerk és kidóntvataly - : 

tucuresti Bukarest !, 3ár nda' No 
Telefonszám 363 64 3 

ayomdavatlaimtanmak kimdmasa s. rotacio. ayo násn, Trmssóban 

ELŐFIZETÉSI A tAK: Havonta 10). negyedévre 3)), té
levre 600, évente 1200 el. Masy irorszád 

negyedévre 14, félévre 28. évente 56 benső. A töbi kültöldi ál am bi negyedévre 420. félévré 

zvente 1600 lei 
HIRDETÉSEKET tevesznek a kiadónaivata o, a me bizottak, vala nint minden bel- és kültöldi 

detőiroda Részletes tarifákka keszséggei szolgálun Oszt 

mMEGSZOTTAK. Arad: Str Cuza Voda Ha mayi Pál) - DésStr S Bacnutiu 10) es 
Kálmán) - Déva: Str Ioan Creanja 2 jaoh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófen er né- 
részére Kolozsvár: S:r )uba arilor 7 Veumana lánác) - Marosvásárhelv s Szteyőró 
(Szabó Jenő. - Nagyszreben: Str furaului 13 Szi segváry Lász ó) - Na yvára1: 

Jija 32 (Szabó Gyual — Szatmár: Papp Géza-utca 15 (Kertész Lászió . Szatmár- és Maros, 
részére - Szilágyen ulvó: [Helperia Érnőő - Tenesvár: Jerényi Lajos Gátsor é 

: Torda: Str Re ele "erdinand 25 Denes Józset! 

Megbizások felvételére és fizetések átvéterére fenti helyi mejbizottakon kivüt a kőv. 
bizottak vannak feljodositva : Bartha Géza, Dán Dániel. Gerő Sándor, Nádas 

központi "m 
Jenő.


